28“/

' # ‘
m‘wﬂh - * "f B
y drunk at least 10
~‘. tunes 1n the past five years

LORD’S
PRAYER

5% have drlven

e

GA MBLERS
OVERINDULGE

ABORTION
RIGHTS

e 5 &
ik
%
i ] "i‘;’wfd
D] 16 3 g ; ]

Two-thirds
want
prayer in
the
classroom

*

Excessive
gambhng
doubles in
seven
years

f?‘?‘

Majority pleased with treatment

Most say
it’s a
woman’s
right to
choose




G2 The StarPhoenix Saskatoon, Saskatchewan Saturday. January 20, 2001 W\wmking the PULSE

e Y . B —
A cross-section of askatchewan |
The StarPhoenix, U of § collaborate 1o study the lives of residents in the province and Saskatoon

By Gerry Klein were done individually and lacked connections with the com-
SP University Editor munities h:inF E .
Allison Williams, the principal investigator for the it
Wv(h change and division sweeping the province it worked with the Saskﬂ,‘m“mwﬁmlanﬁi‘ Health M‘"‘Eﬁ]m
has become increasingly important to determine tion Research Unit (SPHERU) to develop a study that could

what is dnving this change become a template for future quality of ife stuivs.
I an effort to chart the currents running through the In a Herculean effort to make sure it connects with the com-
province as a new century begins. The StarPhoenix has en-

munity, a meeting was held in which more than 90

from community organizations came to make sure ques-
tons in the survey would be relevant to the people being
polled. %

“This is community-based research — much different from
what le think goes on at universitics ™ Randall said. “we
are g our mission. Researchers are getting involved
in their communities, working to imguvc people’s lives, and ‘
bringing their expertise 10 mai: a difference.” Sask Residential N

Bl Holden planncr working for the city, developed a | ompost i e o0
model

tered a partnership with two social research units at the Uni-
versity of Saskatchewan.

In the first of two studies, nearly
fwo dozen academics from colleges
AeToss campus were asked to con-
tnbute questions covering a broad
spectrum of Saskatchewan life

These questions — which came
from a range of colleges including cd-
ucaton. kinesiology, agnculture and

meant (0 assure the surveyors would be contacting
At and scrences — were taken o the People from a wide swath of the city’s social and econoryic | B Middie class tamiles
~octal fesearch unit (SRU) in the soci- populations [ B Mixed housenoids
ology departient where direcor neighbourhood profiles were devel B Lower income tamilies
Harley Dickinson and his colleague

Blue represents areas of Saskatoon that include higher num-
bers of low-income people, single-parent families and people

Bemard Schissel assembled them into
WO questionnaires, with less education;

A second partnership was forged berw een the Community Green includes areas with a mixed population of low- and
Unversity Institute for Social Research (CUISR) and The high-income groups living in areas such as Nutana which in.
StarPhoenix § . clude young singles, seniors, and fessionals;

Jim Randall. the istitute's co-director, said the project iy People in red areas have gencrally higher incomes and edu-
similar to one done in Anzona where a social research inst. cations with more dual-parent families.

{ute partnered with the Anizona Republic newspaper in Surveys under both parnerships were evaluated and ap-
Phoenix proved by the university's ethics committee because itin-

“We looked at the results of that partnership and felt a part- volved research using human subjects
nership with The StarPhoenix wasn't only a way to do good As data came in, teams of academics analysed the results,
research. but also a way 1o disseminate what we leamed from StarPhoenix reporters Kim McNairn and Betty Ann Adam
that research.” he said ¥ then took their observations to paint a picture of wha it

In this partnership. The StarPhoenix contributed the facili- means 1o be a resident of Saskatchewan and Saskatoon
ties and workers to conduct the poll Kate Waygood, a city councillor and CUISR’s community

There has been a growing call in academia for the develop- co-director, said disseminating the research through the popu-
ment of ways by which quality of life can be studied and i gives people in power an idea what they are doing
compared deross a North American model, Although these night, what they should be doing, and a chance 1 have people
life studies have been gomg on for decades. until now they contribute to their own well-being

e MEEE

PROVINCIAL SURVEY

SASKATOON SURVEY
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YOUR ONE-STOP COMPUTER $STORE

DIPLOMA PROGRAMS
N

EW Programmer Analyst/internet Solutions Developer

In this specialization, you will develop key competencies in Structured Programming & Design, Systerns Architecture, Object-Oriented Programming & E-
Commerce. technologies include M: . UNIX, Windows NT, MS Access. SQL, Visual Basic, C++ and Java

NEW Network & Internet Support Specialist

This specialization introduces YOU to key competencies in Computer Hardware, Network Administration and Advanced Networking. Marketable technologies.
include MSOffice, UNIX, Linux, A+ Certification Concepts, HTML. JavaScript, Novell and Windows 2000.

NEW office Administrator (BAS)

This progmm offers key competencies in Business Applications Accounting Fundamentals and Professional Development. Marketable technologies include
Microsoft Office 2000, the Intermet and Simply Accounting

All prog Include Busi, Skills for S) Profe & Employ Services A
ADMISSIONS

Investing in your education could be the single most important decision you'll ever make Through a personal Information session, all applicants are
0 our u UFB,  ascoscod ' Yo ducaion ey can fuly beneft i the educational acvantagas w afiey o accepts qually students based on previous edubatiar
ential and a 5ive evaluaton

CDI  .imwwisr., <Scoicouec: 244-8585

RS b revrfuture  OF BUSINESS & TECHNOLOGY 374 3rd Avenue $. Saskatoon

DWEST LASER S

Dr. David Wil &,
LASER HAIR 5
REMOVAL CLINIC AUTIRy O *

. (mlk,ﬁecﬁvgpmmthﬂrmmn
performed

¥

Extended Hours Evenings %
& Weekends i

URGERY CENTRE ¢
Associates

COSMETIC LASER
TREATMENT

° Lines & Wrinkles * Snoring Treatment

Over 5000 treatments * Scar Reduction * Red & Brown Lesions
. * Facial & Leg Veins  » Facial Pecls
” A v J * Tattoo Removal .

#6-701 2nd Ave. N. 2820B Avonhurst Dr.
atoon

Regina
668-5522 924-5244
1-800 463.8700
asercentre.com mwic.sk@h
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PROVINCIAL SURVEY

Two polls of Saskatchwan were conducted between Nov, 20 aned
Dec. 5. About 460 and 420 people, selected randomly and con.
tacied by telephone, responded.

A sample of this size results in an accuracy ratmg of about +/-
4.5 per cent, 19 times our of 20. Nor all percentages add up 1o

G3

with care
received

People in rural areas
more satisfied
with quality of care
than urban counterparts
D espte long wans for surgery and Imeups 1n
emergency wards, Sask: an people are
generally very satisfied with the care they get
from medical professionals,

Sausfacuon levels reached into the 80 per cent
range for hospitals. home-are services and nursing
homes. according to a StarPhoenix-U of § poll

IS 4 testament 1o the work being done by the
hospual staff, the people who deliver not Just the
medicine, but the care.” says Bemard Schissel, a
professor in the U of S's social research unit

Dependence on hospitals is strofg. Almost 50
per cent of respondents or a member of their fami-
hies had been 1o the hospital in the past year com-
pared to 12 per cent who had used nursing homes
and 15 per cent hom ¢
Inspate of political efforts 10 emphasize non-in-
sttutonal care, there v a heavy dependence on
hospital care” wud Glen Beck, a U of S economics
professor

Most Saskatchewan people live less than a half
hour's dnve from a doctor. but urban
were twice s likely to say so than their rural
terparts, Thirty per cent of rural residents
have 10 travel more than a half hour for
tention,

Nearly 40 per cent of those
used emergency medical services in the ps
Twice as many urban people had
from paramedics or through the emer
their local hospital than rural
people.

When 1t comes to quality of
the care received, people in rur-
al areas were more satisfied than
those in urban areas.

of health care that you
received in hospital?

%
“There has been  long-stand-

ing problem of inappropriate | Excellent 35.4
use of emergency rooms.” said | Good 50.9
Steven Lews, a health-care con- | pgoy 10.8
sultant. “There are some cople,

like transients. who don have | VerY Paor 28

regular sources of primary care. =
They use the emergency rooms for all their sources
of care

The Health Services Utilization and Research
Commission (HSURC) reported in 1998 that 100
gy umnecessary cases are trning up in
Saskatchewan's emergency wards.

SP File Photo

Ap apitherapist administers bee sting
Alternative therapies
gain public support

Many Saskatchewan people support govermnment funding for alterna-
tive therapics, but few are using them, reveals the StarPhoenix-U of §
poll

The majonty of respondents believed that midwifery. chiropractic ser-
vices. and massage therapy should be insured services under medicare

Government funding for less conventional treatments — such as natur-
opathy. homeopathy. aromatherapy and reflexology — was widely op-
posed

‘Why should 1 pay to use conventional treatment that docsnt do me
any good, and deny me public coverage of aemative reatmen! tha
might do me good”™ asks Steven Lewis, a health-care consultant based
in Saskatoon “Logically. it 1 a pretry good argument, but puttng it into
practice s very difficult” p

Lewis cad more and more doctors are tapping into the benefits offered
by herbal and castern therapies.

However. mnsuring those serviges becomes dicey because of the wide
range of therapies and lack of scienufic proof of benefits, he said

"I there 15 no scienufic base, you have a limitless pool of potential ap-
proaches for services. some of which will be downright harmfu], Othen:
might be quite valuable Unless you can teil the difference, how can you
set imis 7"

Flo Lavallie, a Saskatoon herbalist with 19 years experience, said

many people are denied alternanve medicine because they can't afford it
Many of those who come (o
Dot provide,

B CONTD: Please see Altemnative/G4
] L

[T e S,

her are looking for something hospitals can-

typical citizen, non-user thinks
fience the system think,” said |

“If you get a neurosurgeon in
10 go 10 Calgary or otherwise fear for their iy
news. The truth of the marter i unlikely o

100 due 1o rounding of the

HEALTH CARE
During the past year, have you
or one of your family members
received emergency medical
services?

| %
| Yes 39.9
No 60.1

How would you rate the quality
of care that was received?

%

I Excellent 33.9
Good 46.2
Poor 13.4
Very Poor 6.5

During the past year, have you,
or one of your family members
received hospital care in the
province?

%
Yes 46.7
No 53.3

Lewis, a former chair of HSURC, sud the gener-
al consensus across Canada is,that people who
have used the health-care system are happy with 1t
He said media coverage focused on interest
gmuzx and nightmare stones in health-care deliy
ey, skew public perceptions about quality of care
“There is a huge disjunction between what the
and what people who actually evpe

skatoon who urges his patents
es. that 1y froni-page
be front-page new

~ McNAIRN

Decades
of decline

The majority felt heaith-
care reform has more 10 do
with pinching pennies than
improving people's health

A disunct pessimism existy amaong people v

care is administrated in Saskatchewan, reveals
the StarPhoenix-U of § poll
More than 63 per cent felt health-care reform
| has more to do with pinching pennies than im-
proving peaple’s health
ey also said overwhelmingly that health
boards are aot responsive to their Lalth-care
needs.

“The people don’t like how the yatem 18 run
Itmay be they think there 1s 4 lo of waste in it
The money 1sn't being perfectly spent.” said
Steven Lewis, a health-care consultant and for-
mer chair of the provincial Health Services Un-
lizaton and Research Commission

Country dwellers were more cntcal of the
system than their urban counterparts. Although
maost rural people said the province can still af-
ford a publicly funded health-care sysiem, those
who disagreed outnumbered the urban opmion

They were also more likely 10 say that local
health boards have not increased local control
over health care. However, the majority of peo-
ple across the province did not want 1 ehiminae
the health boards or have fewer. larger districts

“Despite at least a decade of rhetoric that says
costs are spiralling out of control, they say we
can't afford it. We have 60 per cent who dis-
agree. Most feel publicly funded is still afford-
able, probably mismanaged but affordable.” said
Harley Dickinson, a professor of sociology ar

the Uof §

Most of those polled said the health boards
should be accountable not (o the minister of
health or health-care providers, but (o the public.

People in rural areas were more likely to direct
the accountability towards the Jocal community, j

B

How would you rate the quality
of care that was received?

%
Excellent 354
Good 50.9
Poor 10.8
Very Poor 28

During the past year, have you,
! or one of your family members
received nursing home services
in Saskatchewan?

| %
Yes 122
No 87.8

How would you rate the quality
of care that was received?

%
| Excellent 29.4
[ Good 58.8
| Poor 3.9
Very Poor 1.8

During the past year, have you,
or one of your family members
received home care services in
Saskatchewan?

%
Yes 15.0
No 85.0

| How would you rate the quality
of care that was received?

%

Excellent 24.6

| Good 62.3
Poor 11.6
| Very Poor 14

During the past year have you,
or one of your family members,

| seen a doctar?

%
Yes 97.8
No 2.2

| How would you rate the quali
2 in rural and urban areas about the way heall | ould y i

of the care that was recaived?
%

Excellent 345
Good 56.8
Poor 7.6
Very Poor 0.9

What is the distance, in travel-
ling time, to the nearest doctar?
Less than 30 minutes 86.0

30 minutes to an hour 12.3

More than an hour 1.7

What is the distance, in travel-
ling time, to the nearest hospi-
tal?

%
Less than 30 minutes 82.7
30 minutes to an hour 14.7
More than an hour 26

Is 911 service available in your
community?

%
Yes 69.5
No 30.5

Have you ever used 911 ser-
vice?

| while urban dwellers favoured a more broad cul- Yes mn/sn

| pabiliy of all provincial residents No 795

| MCONTD: Please see Reform/G4 L T
L] b

numbers.

In the past year have you used
the services of a . . .

- . . chiropractor
%
Never 73.5
. Afew times a year 20.0
Afew times a month 5.6
Afewtimes a week 0.9
.. . midwite
%
Never 100.0
- .. naturopath
%
Never 94.8
A few times a year 41
Afew times a month 0.4
Afew times a week 0.6
- . . homeopath
%
Never 97.2
Afew times a year 1.5
Afew times a week 0.2
Don't know 0.2
- - - Massage therapist
%
Never 67.5
Atfew times ayear  25.2
Alew times a month 6.5
Afewtimesaweek 0.9
- . aromatherapist
%
Never 9.5
A few times a year 13
Afew times a month 0,2
. acupuncturist
%
Never 95.9
A few times a year 3.2
Afew times a month 0.6
Afew times a week 0.2
- . . refexologist
Yo
Never 93.1
A few times a year 5.8
Afew times a month 0.9
Afew times a week 0.2
other
%
An eye doctor 1.2
A family counsellor 0.2
A psychotherapist 0.2
A nutritionist 0.2
Speech therapist 0.2
An osteopath 0.2
A physiotherapist 1.8

Do you believe the following
should be covered by public
health insurance . . .

... the cost of a chiropractor?

%o
Strongly disagree 1.0
Disagree 1.3
Neutral 29.1
Agree 221
Strongly agree 26.5

- .. the cost of a midwife?

%
Strongly disagree 13.9
Disagree 15.0
Neutral 28.9
Agree 225
Strongly agree 19.8
- - - the cost of a naturopath?

%
Strongly disagree 21.0
Disagree 22.8
Neutral 27.0
Agree 15.2
Strongly agree 7.9

- - - the cost of a homeopath?

%

Strongly Disagree 28.8

Disagree 228

Neutral 293

Agree 12.0

Strongly Agree 6.7
. 3
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.. . the cost of 3 massage ther-
apist?

%
Strongly disagree 14.8
Disagree 16.3
Neutral 26.2
Agree 24.0
Strongly agree 18.7

... the cost of an aromathera-
pist? ;

%o
Strongly disagree 43.9
Disagree 245
Neutral 23.1
Agree 4.8
Strongly agree 3.7

- .. the cost of 3 reflexologist?

%
Strongly disagree 171
Disagree 21.6
Neutral 315
Agree 20.0
Strongly agree 9.9

.. - the cost of other specified
alternatives?

%
Strongly disagree 12.5
Disagree 4.2
Neutral 8.3
Agree 29.2
Strongly agree 45.8

Health care reform has more to
do with saving money than
improving health

Y%
Strongly Disagree 9.8
Disagres 10.2
Neutral 16.0
Agree 245
Strongly Agree 39.4

Do you believe . . .

- - . district health boards have
increased local community con-
trol over health care services?

%
Strongly disagree 215
Disagree 243
Neutral 22.4
Agree 19.1
Strongly agree 12.6

- . . there should be fewer
health districts in the province?

%
Strongly disagree 22.4
Disagree 21.3
Neutral 17.2
Agree 21.0
Strongly agree 18.1

- . . health boards are respon-
sive to your health care needs?

%
Strongly disagree 23.4
Disagree 21.6
Neutral 21.5
Agree 20.9
Strongly agree 6.6

ol
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Reform; People don’t want user fees

despite dissatisfaction

8 Continued from G3

Dickinson said the pessimism on
health care s Symptomatic of a larg-
er concer over rural sustainability.

“Rural chewan has been go-
Ing through décades of decline. They
knew rural Saskatchewan is the birth
place of medicare. They have experi-
enced the closure of their hospitals,”
he said.

“I's a general sense that the whole
quality of life is not sustainable. They
are looking for someone to blame

Lewis said if people want more
control over their health districts they
should pay more attention to their ac-
tual health boards.

“Only in Saskatchewan do ple
have the entitlement to elect ir

| CRVQTAT DT oA T

hﬁhﬂehﬂuhﬂﬂﬁnm Brooks Brother:
Bt Py [ Sung

with system

health boards_ If they chose 1o, they
could have direct Impact on the
boards and what the board does. The
public 1sn't showing up at election
time.” said Lewis.

No matter how dissatisfied people
are with the way health care js .uF
ministered in the province, they are
not willing 1o go as far as user fees,

More than half of respondents to
the StarPhoenix-U of § poll said they
didn’t like the idea,

But user fees are gaining accep-
lance across the country, according
1o a recent poll by Maclean's and
Global Television. That poll found
that 54 per cent of people would ac-
Cept user fees as a means 1o offset
spiralling health-care costs

— McNAIRN
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ll' Alternative:
' People seek
||' relief doctor

“can’t provide
8 Continued from G3

Having the treatments recognized
and paiLFfor by government wouid
make them more accessible.

“Most people come oul of despera-
tion. Tht;y have to dig deep in their
pockets for the service, We need a bal-
anced approach with medicine — both
that provided in a hospital and the
herbal medicine,” she sajd.

She $aid many people are starting to
use reflexology. reiki and other alter-
native treatments because they need
care for chronic ailments, Peopl are
laking power over their own health,

| she said, and looking for relief their

| doctors can't provide.

"l get people who are angry. They
have put all their trust jn western med-
icine and come out feeling there s
something more they want, They want
answers. They are looking for some.-
thing else.” she said.

A study released by the Fraser Insti-

73 per cent of

Canadians have used at least one alter-

native therapy in their lifetime.

— McNAIRN

———e e T
| Those who can afford fo shauF
| pay for their health-care

| services.

% |
| Strongly Disagree 37.5 |
| Disagree 28.3
| Neutral 18.5
| Agree 10.9

4.8

| Strangly Agree

S



Saturday, January 20, 2001

Taking the PULSEMAMMA

Saskatoon. Saskatechewan The StarPhoenix GS

" WeCA. b "+ Per ceni

hev spend

—r—

PROVINCIAL SURVEY

- - -health districts should be Disagree 28.3
eliminated altogether? Neutral 18.5
% Agree 10.9
Strongly disagree 32.6 Strongly agree 4.8
Disagree 24.6
Neutral 17.2 - - . palients and their familjes
Agree 8.9 should have a greater say in how
Strongly agree 16.7 their heaith care needs are met?
Dllfltl
- - . those who can afford lo, Strongly disagree 35
should pay for their health care Disagree 4.2
services? Neutral 15.5
% Agree 37.9
Strongly disagree 37.5 Strongly agree 38.9

DECORATING? S

Looking for something unique?

See why we are Saskatoon’s only choice for
quality Silk Plants, Trees, Ivies, Silk Flora|
arrangements & accessories

Florals by i

octorpé/(f

PC use makes on TV U

The personal computer 15 no longer 4
dusty plastic box buned under stacks of
Pper n home  offices

gains

across _. People are surfing the Interney for nfor

Saskatchewan e ¥ . mation or chatting with fnends from
The PC has become almiost as popular J m dmm”' around the world

as the TV in Saskatchew an homes. ac- Mwm"m “Tas probably good news that more

cording 1o the StarPhoenix-U of S poll 1‘”“%” people are using computers. It 1« nog as
Abuut 56 per cent of those polled said week, while 19% spend the Passive an activity as the television 1.

they watch television up 10 10 hours per
week. About 69 per cent said they spend
the same amount of tme on their home
computers

Hard-core TV viewers. those whao
watch more than 20 hours per week,
clocked in at 19 per cent. The number of
People who spend the same amy unt of
time ut their computers way ahout 11 per
cent

Part of the 1ssue with computer use 1y
dccessibulity, says U of § sociology pro

sard Schissel

Statistics. Canada reports that about
halt of Canadian households have com-
puters, with about one-third hooked up
10 the Internet
fessor Bernard Schissel He noted that — Televisions, VCRs and CD player
M per cent of the people polled did not sull outnumber the computer in homes,.
have computers 1o stan w ith according to the agency

“Once more households get comput A study by the Angus Reid Group last
e, you could see considerably more Spring. estimated that the 3 mullion
computer use. It could outstnp the 1efe. elobal Internet users will tnple
vision,” he said - McNAIRN

$ame amount of time on a
computer.

w ‘ W @m @0 oo
Computer use 15 more than just pluck- ' | stic
e away on a word processor, he added, E% i © Engine Diagno
_ Full Line Service
g Tires (Rosdside Assistance)
O Exhaust
O Suspension
O Alignment

O Transmission Service

jve Line
g I:rl:""(:m'l|:Iitiom|*n_:|

ic Tune ups and Serving
(o] Elec:;:;l:“d Cooling Saskatoon 'for
8 :ﬁsars Inspections 27 years:

(=IXTIRE & AUTO S

1916 8th Street East

373-2888

e R
ERVICE

22nd Street & Avenue C

933-1955

610 Circle Drive East

934-1919
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- - hurses and other health

physiothmpisrs. chirapractors,
elc. should have a greater say in
how their patients health care

you ever used . . .

.. . diet pilis?

Saskatoon, Saskatchewan

DRUGS/SPIRITS

When it comes to drugs, have

needs are met? %
% Never 91.2
Strongly disagree 1.8 Once in your life 6.4
Disagree 5.5 Once a year 0.9
Neutral 17.3 Once a week 0.4
Agree T 436 Daily 11
Strongly agree 31.9
- - - hon-prescription stergids?
%
- .. the heaith care system B
should cover more health care Never 98.9
services? Once in your life 0.4
o Once a year 0.2
Strongly disagree 4.2 gﬁ\éz’glrzf;?;za year 3:
Disagree 14.0 ’
Neutral 21.7 - . . cigarettes, cigars?
| Agree 36.5 %
Strongly agree 23.6 Never 4.2
Once in your life 19.5
+ - - We can no longer afford a Once a year 21
publicly funded health insurance Several times 3 vear 3.4
| system? Once a month 1.1
| % Once a week 1.7
Strangly disagree 47.2 More than once a week 1.9
Disagree 26.9 Daily 26.0
Neutral 147
Agree 7.8 - . . chewing tobacgo? "
Strongly agree 3.3 . 90.8
- . . waiting times to receive Once in your ife 6.0
! essential hospital care are too Once a year 11
long? Several times a year 0.2
% Once a month 0.6
| Daily 1.3
Strongly disagree 4.2
Disagree 4.4 - .. drunk beer?
Neutral 12.6 %
Agree 25.8 Never 16.3
Strongly agree 53.0 Once in your life 9.0
Once a year 6.9
- - - waiting times to see megd- Several times a year 22 1
ical specialists are a serious Once a month 20.0
problem? Once a week 17.4
% Mare than weekly 8.2
Strongly disagree 3.3 Daily 0.2
Disagree 7.3
Neutral 7.9 ... Orunk other alcohul;
Agree 26.0 5
Never 11.4
Strongly agree 9.5 Once in your life 4.5
- - - OUr current health care sys- Once a year 2
Several times a year 23.2
tem covers too many health care Once a month 25.1
services? . Once a week 16.3
Strongly disagree 26.9 gd;:lr; than weokly ?g
Disagree 41.7
Neutral 19.8 ... marijuana?
Agree 9.8 %
Strongly agree 1.8 Never 72.0
Once in your Iife 19.6
To whom do you feel the Once a year 2.8
Saskatchewan district health Several times 3 vear 2.6
boards should be most account-  Once a month 1.9
able for their decisions? Once a week 0.4
% Daily 0.6
The health minister 124
All provincial residents 38.7 ¢ SNyl o
All district residents 19.0 Never 88.;
Only ward residents 8.3 once in your life 8.6
Local interest groups 0.6 Once 2 year 11
Health-care providers 13.5 Several times a year 1.1
Jon't know 5.5 Once a month 0.4

L
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Prayer in school

—cp

Ssupported

Half believe some sort of religious teaching needed Jor students

Nearly two-thirds of Saskatchewan
people want The [Lord's Praver in public
schools

Half of those sunveyed in the
StarPhoenix-L of § pall favoured some
Kind of religious IRSIUCtion in public
schooly

The Saskatoon Board of Education
serapped daily reading of The Lord's
Prayer last year after 4 heated debate
and replaced it with 4 controversial spar-
tual policy

Marlene Polson, an advocate of The

thoughts for the day
Prayers are afso a

ter the school day
The controversy

ple would be comfortahle with just the
prayer because it does not mvolve inter
pretaton

“They can opt out of The Lord's

1ghts Commission

dents

Religion remaing vital to many

They may not make 11 10 church every Sunday, but a ma-
Jonty of Saskatchewan peaple say religion and spirtuality are
avital pan of their lives

More than 80 Per cent of respondents 1 the StarPhoenix-{!
0of § poll said religion and spuituality are wignificant to them
Forty-five per cent said they prayed at least onee a day Half
of those prayed more than once each day

But when asked ifthey go to church more than once a
month, half said no,

“We have People here who have enough personal strength in
therr spintuality 1o PUPSUE it 1n their own lives,” saud Jumes
Mullens. head of the religious studies department at the U of §

‘It reflects how busy People are these days. (O any given
Sunday, they are probably doing some work they didn’t have
time 10 1n the week or taking their Kids 10 play hockey or other
sports

According to Statistics Canada figures, church allendance 15
dropping across the country. in this province, between 1986
and 1998, the numbers fell 10 39 per cent from 55

Other academics have noted that the decline 1y 1 part due o
people looking for SPIritual answers (o their fyes outside of
the traditional churches,

According to the StarPhoenix-U of § poll. people living in
rural areas were more inchined to say spintuality and religious
beliefs were !mportant 1o them. They also wenf (o ¢hurch
more often and prayed more than people 1n the cities,

Mullens said people tend 1o seek out spintual guidance 1n
times of hardship or stress People with fast-paced lives Ny
belooking for some soliace outside the workplace. he sud.

Respondents in the poll were also asked if Christran church-
es should pay for residenta) school abuses,

About 6,000 former Indian residential school students are
suing the federa| BOvernment, religious orders and churches

Prayer if they want. When you include
INSIUCHon, 1t starts 1o take me out of
the school day.” she ard.

The public school haard pulled The
Lord's Prayer trom s schools in 2000
The Chnistian prayer wis replaced with
anew policy allowing 4 morment ot s1-
lence, Woung in journals or shanng

llowed before or ot

nver the prayer began
N 1993 when 4 group of parents com-
Lord's Prayer in schools, said more peo- laned to the Saskatchewan Human
E that reciting prayer
was disenminatory to non-Chrisuan s

A tnbunal heard the complant in

1999, and in Tuly of 2000 retired Judge
Kenneth Halvorson mled the prayer vio-
lated the provine’s human rights code
The new policy wa passed by the
school board. but with SO vocal op-
posttion from g mmnonty of trustees,

Board chair Don Morgan said the pol-
1ey will be problemauc for future school
hoards because 1t 15 oy specific enough,

James Mullens, head of the U of § re-
lgious studies department, said one op-
ton 15 1 have a course on world reli-
£1ons 10 public schools

He also noted thar people feel that re-
hgion s un)l(wmml in their daily lives,
More than () per cent of people sand s
in the poll

— McNAIRN

— SP Filg Photo

They want compensation for alleged abuse and cultural geno-
ide at the residential schools,

Some dinceses, including the Anglican diocese of Qu'Ap-
pelle, fear the lawsuirs will force them into hankrupicy

Poll respondents said the churches should pay up by a two-
lo-one margin

Mullens said the resulis reflect the conscrences of people
who are fargely Spintual 1o begin with.

IUs 10 make sure the religioas community makes good on
the things they do wrong. as well ws nght” he sug

— McNAIRN

————m—m
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Home, sweet home:

A safe place
to hang hat

Perception of crime
actually higher than
incidence, police say

Most Saskatchew an people go to
sleep confident they are safe m their
homes. according to the StarPhoemx-1!
of S poll

Sttt Syt Al Sather of the Saskatoon
Police Service said the fact most penple
feel safe in thetr communites testifies 10
goad police service and work by home:
owners Lo secure their properties with
locks and alarms. he saud.

= The public’s sense
of secunty comes
despite the fact
Nerghbourhood
Waich progrims are
no fonger active in
MOst communities,

“People are stant-
ng 10 realize that
the perception of
crime in their neigh-
bourhiood is greater

Sather
than the actual incidence of crime said
Sather,

Although 83 per cent of people feel
safe in their homes, there are still |7 per
sent who do not

Sather said the force must constantly
ake steps (o diminish both actual cnmes
nd the fear among people that they will
x vicums.

P |
How satisfied are you with the
Police service in your area?

%
Poor 8.5
Fair 19.6
Good 4.0 |
Very Good 19.4
Excellent 8.5

— |
Almost three quarten of those polled
:re saustied with the service of the po-
&

Sather said the force must do more 10
h those who feel their dealings have
0 poor. Just under 30 per cent of

1ng of safety extends to most Canadians,
According (0 Statistics Canada, the

Lnme rate 4Cross the country has been

dropping for the past cight yeany The

| How would you describe

| over all the snlgty of your |

— 5P File Photos

Saskatoon, Saskat chewan

The StarPhoenix

PROVINCIAL SURVEY

|
‘ Never

- - - tocaine or crack?
%

| 97.6
| Once in your life 1.9
| Several times a year 0.4

| ... uppersto get a high?

| %
| Never 98.1
| Once in your iife 15
| Once a month 0.2
| Daily 0.2
- downers 10 get a high?

%
| Never 98.7
| Once in your Iife 13

| inhalants to get high?
o
o

| Never 98.9
| Oncen your life 09
| Once a year 0.2

| ... gasoline to get high?
| o

| %
| Never 99.6
| Once in your life 0.4
- psychedelics?

| %
| Never 89.3
| Once in your Iife 8.8
Once a year 1.1

| Severaltimes a year 0.6
Once a month 02

ecstasy?

I %
Never 99.4

I once in your hfe 06

heroin?
%
| Never 100.0
- . . Other drugs?

%

Antidepressants 0.2

| Opum 0.4
. Unknown substance 0.2

| Have yoy ever used a needle to
| administer a drug for recreation-
al use? !

| %
| Never 99.6

Once in yoyr nite 0.2
‘ 0.2

Several times a year
L

" SPEEDY ALUTO
W1 & Wivoow Giass
WINDSHIELD

HOME BUINESS

EMPLOYMENT

At what age do you feel adoles-
cents should begin working out-
side the home?

%
Seven years of age 0.2
Nine years of age 0.6
10 years of age 0.2
11 years of age 0.2
12 years of age 21
13 years of age 1.5
14 years of age 7.9
15 years of age 13.7
16 years of age 47.6
17 years of age 6.4
18 year$ of age 15.6
19 years of age 1.1
21 years of age 0.2
22 years of age 0.2
Not sure 2.4

How optimistic are you about the
possibility of younger people
finding work in Saskatchewan?

%
Extremely optimistic 9.6
Somewhat optimistic 418
Somewhat pessimistic 37.0
Extremely pessimistic 11.6

How confident are you in the
future prospect of young people
finding work in your home com-
munity?

%
Extremely optimistic 1.1
Somewhat optimistic 34.8
Somewhat pessimistic 31.3
Extremely pessimistic 228

How confident are you in your

local government's ability to

Secure economic opportunities for

the community in which you live?
%

Extremely optimistic 5.2
Somewhat optimistic 36.0
Somewhat pessimistic 39.1
Extremely pessimistic 19.7

How contident are you in the
provincial government's ability
to maintain a trained workforce?
%
Extremely optimistic 6.4
Somewhat optimistic 42.6
Somewhat pessimistic 35.3
Extremely pessimistic 15.7 J

Insurance Claims Qur Specialty
Free Mobile Service

National Written Guarantee
Free Plck-uplDe\ivsry
Sunroafs/Truck Sliders

Insulated & Safety Glass Store
ronts

Storm Windaws & Doors

Window/Screen Repairg

G7

e aud they are not safied with —five per cent decrime 1o pohe wepresen. | Me/ghbourhaod; o | COME INTO ANY OF OUT 15 SPEEDY AUTO &

ice in their area ed the owest erime rate 1n 20 yeurs ‘ %o WINDOW GLASS STORES ACROSS THE PROWINGE,
With some people. the only time Despite 4 2.5 per cent decline m the Poor 5.3 vy Ry G3.G14% eRE
bt contact with a police of- crime rate 1n Saskatchewan thig year, | Fair 1.1 “ 2441141 GE3-5143 285

r has been to get 4 speeding ticket the province sul reported 12,154 cnmi-

oy ton stany level - nalicident forcvery 10000 pagle. | 6000 35.2 24 HOUR EMERSENCY 6345758 BUSINESS oLASS

| Very Good
| Excellent

onant” he say 35.9
tian Robers. a crminologist from

Univensity of Ottawa. sand the feel-

— substanually highef than the naton sl

average of 7,733 incidents

McNAIRN

Spcicils

e = 4
Crasunl é/pg/{me
80z Broiled Sterling Sitver Top Sirloin Steak *13.95

8 0z. Broiled Sterling Sitver Sirloin Steak with 3
Bacon Wrapped Giant Sea Emlhyvspznpd Mushrooms on a Skewer
*18.95

8 0z Broiled Sterling Silver Top Sirloin Steak with
Jumbo Shrimp and Mushrooms on a Skewer grilled
with Lemon Pepper Butter

‘18.

seating
LTL V6, 170 Hp
*3000 . towing

80z Roast AAA Prime Rib*13.95

80z Roast AAA Prime Rib with Bacon Wrapped Giant Sea
Scallops and Mushrooms on a Skewer
‘18.95

Select ""I 4

Ful Frame

80z.Roast AAA Prime Rib with Jumbo Shrimp and Mushrooms
on a Skewer grilled with Lemon Pepper Butter
‘18.95

All specials served with Hot Onion Bread, Soup or Salad,
choice of Potato or Rice Pilaf, and Vegetables

1110 Grosvenor Ave, o 374-2020

7

SUZUKI CENTRE OF SASKATQON

625 Circle Drive East o 242-2200
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| Have

You changed jobs in the
past six months?

| %
| Yes 15.1
| No 849

| Have you changed jobs in the
| Past year?

| %
1 Yes 19.7
| No 80.3

| the next year?

%
Yes 25.4
No 74.6
Over all, how satisfied are you
with your job?
%
Very satistied 50.9
Somewhat satisfied 404
I Not too satisfied 59
Not at all satistieg 2.8

| ATTITUDES ON SEX

| Do you believe society's atti-
tudes towards things like pre-
marital sex, people living
together instead of marrying and

J other alternative lifestyles and
sexuality is too permissive in

Canadian society today?

%
Strongly disagree 17.9
Disagree 12.9
Neutral 19.8
Agree 22.0
Strongly agree 274

Do you believe homosexual cou-
ples should be able to adopt
children?

%
Strangly disagree 43.3
Disagree 12.0
Neutral 17.9
Agree 13.3

Strongly agree

Thank

We are truly grateful for your continged

raironage over the many seasons past,

Yart a New Vear, we look forward 1o fering

wr valued customers Sirst
wality iravel plannimg,
njoy being of service s

hand advise

those who sha

ame interest. Whether it be a long awaited
acation, or an urgeny business rip, we are

ETe o Serve you!

relfree 1o call our office, find us onin
Wwjustaskeva.com or visi our o) fice
cation for a personai consultagin

"ee parking).

‘OUR Exy

Carlson

“Owned and

#2-305 Idybwyld

Mondas - | 4,

A World

in proven long-

MUTUAL FUNDS
e Cumdin Growy 7
L] [avems '\rsvm ] [smz
%) 8.3% | 10.1%
dect Growh

=1

MUTUAL FUNDS
mmunications

| Do you intend to change jobs in

Saskatoon. Saskatchew an

Does it bother you that openly |
gay or lesbian people are teach-
ing in schools? |

Drunks

%
Strongly disagree 335 | L
Disagree 23.9 ,‘ tll] g t
Neutral 18.7 | S e
Agree 10.2 | Ls
Strongly agree 13.7 | behln

Do you think it is better to have
many sexual partners before one |
settles down rather than just one

o two? | MADD perpleved
% | asto why people attempi
Strongly disagree 59,9 | driving while intoxicated
Disagree 215 ‘ Despit bout
pite awarenesy campaigns abous
Neutral 16.5 the dangers of drnkng and vy,
Agree 8.3 | 16 per cent of Saskatchewan people
Strongly agree 28 in the survey admitted 1o mixing the

wo in the past five years.

The persistence o
revealed by the arPhoenix-1 of §
poll wornes Mothery Against Drink-
ing and Driving (MA DDy

It causes yy great concern that thyy

Do you think most women with |
young children would he happier
if they coutd stay home and take
care of their children?

. I\ dn ongoing activity and people fecl

bl 18 OK 1o sl do ' said centra)
Strongly disagree 71 Saskatchewan chapter president
Disagree 15.2 | Roberta Doell

Inthe sunvey, 105 T eent of peo-

Neutra 204 ! ple s they had dinyi drani o
Agree 25.9 1ween one and five times i the pas
Strongly agree 31.0 |

five vears. Five per cent said they had

done o more than fiye (1mes.

Saturday. January 20, 2001

the wheel

{ impaired driving

Taking the PULSE

SP Fie Photo

How many times in the past
live years have You driven
while intoxicated?

creased enforcement of
by police 1n 2000
A mational opinion survey by the
Traffic Injury Research Foundaton in |
|

drunk drivers

We love to travel, and

FRIENCE BEGINS Witn O kg1

(Formerly INTRA TRAVEL)
Operated by All Worlg Ty ravel Inc.”

Local Presence Global Power

day Nz 3085 0 poan. Sutiurdays by o ANt il

[_1YER | [z s

| ' 1999 found that most people drive %
Do you believe that access to | Thine who sand they had never sk b they belicve they o 7758
e Vi ven drunk clocked 1n'a 77.6 per cent Won't get caught and because they | 4 26
abortion is a woman's righty | Kwer Quaye, traffic wafery evglus e not severely impained 2 X
% G managet for Suskatchewan Gov. 711 st 113 per cen g | & 4.8
Strongly disagree 17.1 groment Insurance. sand alcohol con- they had dnven drunk 1y he past 14
Disagies 01 | limues 10 be a mayor cause of autormy. year The findings also showdd | 4 0.5
ik e | bile accrdenty ) MOSE of drunk driving i done by 5 1.2
eulra 5 |l the number one afrc Y mall number of chronic offendery, | 7 0.2
Agree 213 | 18sue for us because of iy contriby The province and groups like 8 0.2
Strongly agree 39.9 | lion o people dying on the road It MADD are trying 10 battle impaired | 9 0.5
| lakes quite a while 10 ger those mes dnving with éducation, enforcement 10 14
) | sages tosink in" said Quaye and legislation [ 12 0.2
How sexually active would yoy By December of 1999, gy people Quaye hopes the number of drunk |15 0.5
describe yourself? | had died n automobile accidents dnvers will dwindle with aetive e 2 02
o I where alcohol wa a factor 'ﬂ;.u Was forcement and tougher [aws, both 1n | 25 1'0
) double the rate three years earlier the works for 20| - ‘
Very active 15.7 | e 2000, Quaye said the number o g oo % n st continue o he | 30 05
Somewhatactve 515 peaple Killed in drunk driving accr ke aid Doell, because many peapte | 50 0.5
Not very active 17.5 | dents fell dramatically, As of Ny don’t realize that impairment starrs | 100 0.2
Not at ail actve 15.2 {30, 40 people had died in such acei. with that first drink | Refused 6.4
N denis: He credity the decline 1o MNAIRN | -
Z A Quality of Life with g Degree of Independence
: M e

r

1

fatd Provides:
® Flexible hours,

Our Professional Staff
* Foot Care Program

DOLAN'

re the

SUPPORT CARE * Iiumvnmqu/Cmrr;m:mm 24 ours a day, 7 days
SERYV I CE °Personal Care a week and provides
® Nursing Care competent care gt
it 4 ® Respite reasonable rates.
# OUR BUSINESS IS ... YOUR FUTURE HEALTH
Lee Mever Mary Zenr Dee Dee Anwell

Sue Laren

FOR INFORMA

VILLAGE AUTO SALES

TION CALL 382-7505

"USED VEHICLE SUPERMARKET"

AUTOMOTIVE CREDIT

Easy 4s..,
(DA Job () Valid Sask. Drivers License (3) Telephone

At Village Auto Sales in Saskgloon

It's Easy! You're ., };I\—i)_‘;ii—.()—-‘_@!ﬁ

L——=——"

Wagonlit

Travel
L™

934-4664
Drive N. (Old CPR Station)

of Difr:ference
term investment performance: —_—

: 't Fi i ?
B e — * Can't Find The Right Car’
w 9-ch [ 11.1% || 8.8% |

* Trouble With Auto Loans?
* Have Problems Trying To Fit A Car Into
Your Budget?

CALL YOUR #1 INDEPENDENT
USED CAR DEALER

Minimum Down Payment Required

vilhe?

utdSales

CLE SUPERMARKET"

SUPER
CENTER

22nd Avenue C

934-1822

TOLL FREE

BUDGET
CENTER

329 20th Street

242.1777
-248-1233

E-Z Credit Hotline 1-877
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PROVINCIAL SURVEY

Since you were 18, have you How often do Yyou read religious
had sexual relations with anyone  books other than jn church?
of the same sex as you?

% ’
| % More than once a day 3.2
| Yes 2.2 Once a day 8.1
No 978 Once or twice a wegk 15.3 |
| : Less than once a week 4.9 |
Once in a while 38.2 |
| Have you had sexual relations
Never 30.3 |
’ with more than ong partner in

the past five years? Do you attend church or other |

% religious institutions more than |
Yes 23.0 once a month? |
No 77.0 Y% |
Yes 48.2 |

-How would you rate your No 51.8

chances of contracting a sexual- Thiscilgi f fai |‘
Iy transmitted disease in the last M€ Scriptures of your faith

i ? |
W years? should be taken nlerallz/,n ‘
% Strongly agree 14.0 |
Increased 10.7 Ag,ggqy g 345 |
Not changed 7.4 Neutral 18.3
Decreased 17.9

Disagree 26.4

Strongly disagree 6.9 |
When you have sexual relations
e v:mvmum used? Religious instruction should be |

% included in public schoo| educa- |
Always 17.9 fon o,
(S)(r)'renr;nmes 1;: Strangly agree 16.0

Agree 34.2
Rarely 53

How often do you pray at times Religious denominational

Given the number of h

Neutral 14.7
Never 62.0 Disagree 27.3
Strongly disagree 7.9
RELIGION
SP File Phota Spirituality and refigious beliets  The Lord's Prayer should be a
A police officer holds two youths following the report of gun fire | are important in your |ife. part of the school day in public
south of the Delta Bessborough August 31, 1998 schools. "
| % /o
° ° L] | Strongly agree 39.9 Strongly agree 26.0
| Agreeg v 43.0 Agree 37.5
ublic view o violence :- B e 10
Disagree 46 Disagree 20.0
t b t b Strongly disagree 3.1 Strongly disagree 6.3

other than in church? schools should receive public
igh-profile cimes. involy % funding.

ing youth in Saskatchewan in recent yean, 11's no More than once a day 21.9 %
?‘iﬂﬁ%ﬂﬁ'ﬂ'ﬂf}:{%‘mf“ people are more | Once a day 24.2 glr'c;:;glv agree 43-87

Nearly 80'per cent of respondents to the Once or twice  week 18.5 N 159
SurPhocaix-U of S poll held that belief. But Julign Less than once a wesk 3.0 Disagree 2.4
Roberts, a cnminology professor from the Univery)- Once in a while 21.5 s g " :
1y of Ottawa and editor of the Canadian Journal of Never 1.9 trongly disagree 12
Criminology. said it i nustaken

“The evidence 15 quite clear thar the violent cnme

or youth crime is n fact betier.” saig Roberts in an
Interview from his Ouawa home

“The reality is that the cnme problem which is se
nous and concems a lot of people 15 not getung
worse on a staustical basis, The siatistics from the
police show stable or declining rates of crime in.
volving a young person.”

According o Statistics Canada. fewer youths have -
been charged with offences than atleast five yean sy Lo attack. The public says it doesnt trust
ago. The rumber of charges hid in violent crimes is Kids.” said Schissel who has studied and wien on
also down slighly the 1ssue of vouth cnme.

However. the number of airds commitung violent He said empowenng youth would help people re-
enimes has increased alize that they are not all hooligans

In Saskatchewan, of the 6,681 youths convicted of Giving 1-yewrolds the vote would make a dif.
cnmes in 1998-99, about 35 o ferenee s easy 1o criticize
PET cent went into custody Population that is disenfran
and 38 per cent got f"mt}"n chised. I they had the vore, they

Roberts sand people can't wouldn't be 5o easily antacked,
Just blame the media for the Let them be on the ity councils.
perception that youth crime 15 :

Do you think that with respect
to violence amangst youth that
Youth are ...

o

% | oo by e S0l CO’!f deration Mall
on the rise ! ) More Violent? 78.9 missions.” said Schisse| € at a

s o maraactede | gy 185 He aud soctety now seerms 10

searc ": rr\ U;’n’r“m“ phii Less Violent? ¥ have a lower tolerance for cnme

! A schoolyard fight now attracts

agenda, brings these issues o the police when it likely would.

our altention, and then they get discussed The dis- 't have 10 years ago k

cussion of them creates the tmpression of this being ot Al Ga G 4

an important problem. said R. ; [mi?g’iﬁ Agci:;:hr spokesperson for the Saska.
The StarPhoenix-U of § poll also indicates that 2

is your community
Shopping Centre

said in his 30-year career he

has noticed an increase 1n youth cnme.
more than four-fifths of people believe youth are Z
: & The most common crime among young people, .
less respectful than in past generations ] g y ® ﬁ-e
Bemard Schisel U 0f§ sacology professor,  he e, propa e @ ample free Dparking
said the perception problem also serm from youth Assaulty remain a relauvely low proportion of the
enme being a political football, offences. be said

“Youth are a political issue. They can't vote They

- * Mother's nursing room,
' Jamily room

* Direct bus service

A convenient,
comfortable and
affordable shopping
experience

g . » Over 50 Stores
- 1 QY

== ‘ & Services
SAIL & SP ‘J.R’TS p '
sASKA'rOON

*Cross Country Skis =
* Snow Shoes 1640 Saskatchewan Ave. Mo
* Clothing + Garmin GPs 652-0335 Ueahoure EIPEtand  sareway WALMART
. Cnmping Accessories « Tents 1 -883-652-0835 .
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PROVIN SURVEY

|
| Christian religions should be |

Saturday. January 20. 2001

Taking the PULSE

: A | FAMILY LIFE
| given a voice in social policy How many people live in your
%
| . household? a
| Strongly agree 8.5 %
| Agree 408 1 20.6
| Neutral 17.0 2 31.4
Disagree 215 3 16.1 |
Strongly disagree 6.3 4 18.5 |
| 5 8.9 |
| Non-Christian religions should 5 2.6 |
be given an equal voice in g gg
| social policies.
| B % 10 0.5
| Strongly agree 7.2 2 0.2
| ﬁg[fr’fal fg; Do you have any chilgren?
' %
| Disagree 239
Strongly disagree 92 Yes 73.5

No 26.5 . -l

Religious diversity is a benefit How many children younger

to Saskatchewan's society.

ey e Alcohol the drug of choice

0
59.1 1 10.9 Canadian culture allows easy aceeptance of hooze into lifestyle
| Neutral 100 2 15.7 Alcohol i the drg of choce for Saskatchessan cople gt ahout 30 per et of respondents g they hig 1 man-
1 3 6.8 . i T
.| Disagree 6. j (ne-fith of respondents 104 StarPhoeni g1 of S poll sud Juana at least once i therr fifetimes
| Strongly disagree 2.2 4 2.2 they drank beer once a week o mone Davies said younger People are more likely 1o use multiple
[ 5 02 One-quarter wd they indulged in wine or spinity a Jeast substances at one ume such s e hol, manjuana, smy king
_— . i 6 0.2 onee a week and sometimes drugs they can buy on the vireer
| c'".';"‘i’.' ":“”'h"‘“f '"r:'""":" noz 0.2 Jam Erevting. who s worked with addicions sucs for e younger ones are the muli-drug uer he <
;| pestdential schools should pay more than 20 vears and 1 cumrent. outpatient services manag In - he sud. the most populir dnyes being used are
| the victims of residential school How many children older than 1o Saskatoon Distnct Health's addichon s e ST cohol Fllowed by mianpung g dn;
‘| abuses, 18 live in your household? Leplance of alcohol in Canadyan culture contnbutes 1o people The populanty of street ¢ 2y — evervthing from cocane 1o
N % ) SErting 1o drnk wgrally Ritalin — ebs and flows, ug Freviing,
| % : d fi g
Strongly agree 15.3 0 8502 | We helieve roung peeple especially — thag i g anght Aleohol and drug use, split along urban and rury hines,
Agree 34.3 1 1 ‘4 O passage Our culture invtes s o i1 she said Shows lrtle difference. frey Ing xaid drugs are more casily
Nevial 11 : Dan Davies, s puychologint with addietion, e e, said avanlable these days 1n rurl e
Divagrés 24 5 gg CON and ficcess o make eohol imvitng. He waud sorne pecy Tthas become an i of how available they are Ay we
| : 8 Ple do not wan 1o be conected o 1llien drugs o they Jexk 10
Strongly disagree 6.9 5 0.2 -
| :

alcohol for an ewe ape

move o easier ACCRNS T My
————— Few people ad that they had

thes more ense that the subslances
van getto the very ey

He phices.” she sy,

ever used 1 drugy. How .-

McNAIRN

Great Tasting
Safe Water

Al New

The 2001 ACURA 7
TOURING EDITH

Our water goes through
a 6-stage process

$21.500isrs

L -

| More than just a water storer I.
_Pumirizp
WATER SToRE

That means ... water for Jess
Y pay more|

now available @ Garden Market 1GA
Lawson Heights Mall (.
Prince Albert Shopping

b st »

r0ss from Tomas Cook Rest.) 93 | .4526
Mall #11 2901 2nd Ave.W. 763.3908

MBACOVRE. .

Divven by passion

Buy UNICEF cards and gitts for the future of children.

For a s3les ullet, cayy -
18005674483 UNicef @)

or your lacal UNICEF store

ACURA

VL aited Navions Children's Fung

()8 the co-operators
4 Convenient Locations in Saskatoon!

- e * Business
mson
NEWMAN Kun " Pevach . [l 1]
INSURANCE LD, H&J KLASSEN ° Gl'OIlP
Rob Newman . HOLDINGS LD,

* Travel
A SERVICES

330-2600 8th s, E. 102310 Idylwyld Dr, N,

934-7309 934-7338
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How many children do you have,

Men more promiscuoys FEEF

28
0 95.1 29
i . 1 2.2 30
More men than women have had more than one partner in last five yeqrs - 2.2 31
h\.’nkaluhm\an men a’: more mjr, 4 thnving community nI‘p:anL' \‘-hol i gg Eg
than women 10 fear catching sexually have contracted various forms of STDx " .
transmitted diseases, m-nnf and AIDS” said Reisner At what age did you have your 34
StarPhoemx-U of § survey 71t a misconcepuon thar ' 4 big ciry first child? % 35
Although abour three-quartens of - thing and small-town Saskatoon can't 15 1.0 36
\Emdc;l[\ felt thewr sk level has not have it 16 1.7 37
changed in the past five vears, one m 10 Asked about their use of condoms, 62 17 2.2 38
People xaid they are n 2 wonse po- Per cent said they never ue thern bk 32 39
ston, Another five per cent said g 20
Just over 15 per cent of they rarely use condonns  gom 1 4 drugstore in small own 19 52
men said they were a Ressiier said the fig-  Sackarchewan & s tough. It has 10 do 20 5.0
higher sk compared ures could he With issues of anonymty and confiden. 21 6.2
1o seven per cent of skewed by people vality.” said Schissel 22 5.2
women who are mamed “The woman working at the store 1 23 52
Evelyn Rensner, or in monoga Tikely someone you ke - 2 42
executive director mous relation ’ ° ~McNAIRN -
of Planned Par- ships. However,
enthood in Saska-

toon. said the rea-
sons behind the
difference could
have 1o do with gen-
erally unhealthy <exal iven lots of solid in.
pracuces and men having

MOre sex partners than

s wls
doms and how they prevent _\
women STDy and AIDS. There are hor- CarerinGg
The poll showed thar men are more

O N Some people just buck e
mﬁﬁﬁ;ﬁ\f’:&mnﬂﬂ@ o e Cent - der the pressare” She From Receptions To Corporate Functions
; Weddings

ne peron Bemard Schissel,
in the past five year, g
And Everything in Between

she said some-
thing dubbed
“condom fatigue
<ould be 4 factor
“We have heen

4 sociology profes-
led a study 1996 of
s including questions abour

ompaRd 1022 orarthe U of §, |

Per cent of women 2,600 youth
Culturall, a3 we grow up. menand  sondors use

women are

faught very differently about  Many People in rural area aid they
sexual behaviour Men hay

|
€ been Bven  didn'T use condoms bexate s felt un- We'll He!PXOU Create A Menuy
Fermesson 0 b sexually acive. Women  cavy aog buying them To Fit All Your Needs
are tught more (o be the guardian, of The reluctance to use condoms i
approprate sexual hehavioyr,” said Ren
ner

highet in the rural population, according

10the ol About 70 pey

1 1ural areas aid they did o use o

doms compared 10 559 per cent in cines
It you have ever tred 10 buy u con

T eent of people
She said men and women are guilty of
belicving they are immune 1 ST

“The reality out there 1y Saskatoon has

Maahaitan P

M Fighag 5

Abortion
seen as
women’s
right
Pro-choice alternative

seen as very important
10 urban residenss

FIVE STﬁR»'
ily 1 o

" wons
(‘()Y lg’ ‘hg}gﬂf'nl\fer(‘ hrysler Canada In

cal pleasure | ~COONIZES
TLis with great P offictally recog! .
Access 10 abortion 1y @ women's leanng
right. according 10 4 large magority or Auto (j
Saskatchewan men and women polied i
i the StarPhocnis-{" o1 § upven e Star Dealership: ~alerships
More than 60 per cent of respon. asa Fve s cammed by dealeris
dents said abortion s 4 womar. nght .+ an honour eart nler_t()c\l«\ed
while 26 per cent disagreed “eptificaion 1 ar vide a custo
The pro-choice voice was loudes 1 Five Star Cel hent to pro
the cities where & magority of people
stronely agreed. Most rural dwellers

Simply agreed

4 true compitit
2

{hat have made

ach 0 doing Do your dedication
ApPIOAC < proven
For the most part. men and women app 5 Process has pre isfaction.
agrecd on the issue’ About 40 per ceny < the Five Star saus!
o each strongly supported (he pro Lin
choice position

o service and

velyn Rersner, execulive

director of

Your investmen

. " inciple.
~f i1 customn . s ve Star Prind
i e best1r ) f the Five
widing the .\lization Of uceeed
Planncd Parenthood in Saskatoon, s to pre . fruly the realiZa uired (0 Succ
the 60 per cent rate iy below the ny Your efforts are truty i fed team effort red
tional average of between 70 and 30 ; ¢ the unifie . e AusiTY. )
per cent dicative Of th -« automotive Industry benefits
J ' n\ : ay's auto! added
She said the pre r-choice-pro-life rag in today jides the a 1 th
Will fluctuate depending on the poj1y rification provi along with the
cal climate of the day - e Srar Certt 5 fciency
Cecilia Forsyih, provincial presgent ieving Five Star 4 dealership effic marketplace.
of the REAI o o Fanie i AC sed productivity an 1l experience in o o5
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i N o e advaniges erent, and building
country are not for compe -ontinuous 1Mpre mer service.
medical reasons, 10 all about € of
Abortton 1y pn s
marily used as 4

e
~xcellence in CUS
form of birth con
1101, she said,
She said abor
on is techncally
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€] ally puaraniced
d right. Had the
question been
Foreyth asked differently
without reference
aid the pro-life po-
been stronger
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toanght, Forvyth
sition would have
“If an abortion wa medically neces
sary  save 4 woman's life, she should
have access. But that's not why we
have more than 100,00 4be
Canada u yeur," \he stid
Reisner aid although many men 4re
pro-choice. they don 't leave all of the
abortion decision-making proxe, up
10 women
She said many men come into the
Planned Parenthood office with their
partners w be more informed
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older than 18, who no longer
live in your househalg?

5/0
0 61.5
1 9.6
2 12.0
3 8.6
4 49
3 2.0
6 0.5
7 0.7
8 0.2
Do you have any grandchildren?

%
Yes 29.4
No 44.0
does not apply 26.7

Al what age were you when. you
had your first grandchiid?

242-

How many children do you have,

tan Detaney

Sony’

B'OHt L2 trel o AT

51 05
52 1.0 :
53 15 |
54 0.8 |
55 0.8

56 1.8 |
57 0.8 ‘
58 0.5 '
59 0.3 [
60 1.0 ‘
61 0.3 |
66 0.3 ‘
68 0.3

does not apply 71.5 |

Was your child married when
you had your first grandchild?

%
Yes 21.8
No 7.2
does not apply 7.0 |

Saturday, January 20, 2001
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Future viewe

Residents of rural Saskarchewan are
glum about therr e momic future and
doubt govemments can do any thing
about it

Asked about their ¢ nfidence in young
peaple finding work in their home com-
munities. about a quarter of those living
outside the cities expressed any confi-
dence

“Saskatchewan's nral €Conomy 18 in
Yy senous trouble.” said Jack Stabler,

an agneultural econonues professor at the

Lof's

cal povemments” abilities (o engineer a
recoveny or provide a long-term soly-
ton”

About 60 per cent of people inside and
outside ety limits doubt that therr munic-
1pal povernments have whar it takes 10
foster economic growth. Twice as many
people in urban areas expressed confi-

dence in their local government’s ability

x

1o grow jobs in the funure
When asked about the provineial gov-

emment’s role 1n mantuning a truned

Is there anyone in your house- :
hold between 15 ang 24 who is |
not in school? |

%
Yes 15.4 !
No 84.6 (
Hew many? |
Yo
0 0.5 I
1 10.0 ‘
2 1.4 [
3 05
5 0.2 |
87.1

does i

ot apply

AL

Karen Macllonald — Devise e

Because the gooduily of those we serpe
is the foundation of our progress it is
a real pleasure at this time o say
Thank You as we wish You a full year
of happiness and success

< R

“Rural people have no faith 1n their lo-

workforee, responses were splil. People
in rural areas tended 1o be more pes-
sistic about the province s ability.

“This poll shows us that people have
some confidence in government's abiliry,
local and provincial, 1o affect change.”
sard Joe Garcea, a political science pro-
fessor at the U of §

“People 10 some extent <] believe
sovermments can make 1 difference. but
they have really come to undenstand there
are larger forves at work thar make 1t dif-
ficult for government to achieve those
goals”

The task force on mumic pal renewal,
which Garcea chaired, recommended
cities, lowns and villages be looked ar
cntically in terms of their functions, fi-
nances and structures, It iy within these
areas thal municipalities, may find the
keys to creanng Opportunities for theyr
citizens in the future

The answer for some communues, he
sard, could involve amalgamation

Aceording to Stabler, people in rural
Saskatchewan cannot just sit by and

LR 1

| 20a,
e

b

‘0
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d with pessimism

watch their home 1owns wither
“Rural people should replace them wath
structures that ane designed 10 cope with
the realities of the 2|5t century.” he said
When broken down by age. the oldest
and youngest people tended 1 be the
Most optimistic about joh opportunities
about 65 per cent of (e aged I¥ 10
25 and those over 70 years. People 1n
their 405 and S0n were most likely 1o be
pessimustic, with only abour 42 per cent
having any faith
Richard Truscou, Provincial director
for the Canadian Taxpayers Federanon,
sad lower taxes would encourage more
people to gtay at home and in the
province in general
Besides wheat and oil, tramed people
appear o be among the provine s top
exports, he said
“People leave Saskachewan for green-
CT pastures,” said Truseon
“We need to find ways of making it -
to the big leagues. We Can't continue 1o
be the rest of the country’s farm team
— MCNAIRN
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Gays OK to teach —

but line drawn at adopting kids

More than half in poll say teacher's
sexual preference no big deal

Gay and lesbian people should be able to teach children,
but should not have kids of their own. dccording 1o the
StarPhoemx-U of § poll

It's a peculiar contradiction says Prof Don Cochrane.
head of the department of educational foundartions at the
Uof§ L]

“Schooling is an area of employment. the influence of
which some believe 1s modest.” said Cochrane, who de-
veloped a course on gay 1ssues in education.

“Yet people still have a view that the family 15 much
more inlimate and there are only certain conditions under
which to grow up ‘normally.” "

When asked if it bothers them tha openly gay or les-
bian people are teaching in schools, about one-quarter of
the Saskatchewan respondents agreed or strongly agreed
About 57 per cent said
1t did not bother them

“Reaching the 57 per
cent mark 1s dramauc,”
said Cochrane

However, he said he
knows of no gay reach-
ers who are apen about
Disagree 12.0 their sexual orientation
Neutral 17.9 at school

§ The Saskatchewan
Agres 133 Human Rights Code
Strongly Agree 13.3

protects workers from
discrimination due 1o
sexual orientation, but
Cochrane said gays are sull reluctant to come out.

The teaching associations, school boards, local school
administrations and the provincial Education Department
must be willing 1o back those teachers up. he said

Until now, said Cochrane, most of the groups have been
pretty quiet

“Teachers feel they must stay in the closet either be-
cause they fear their admimistrations or they fear their
communities. They are not in a position of cquality with
respect to their jobs.” said Cochrane

Fifty-five per cent of people in the survey felt gay cou-
ples should not be able 1o adopt children, About 1§ per
cent said it didn’t matter exther way.

Gens Hellquist, executive directar of Gay and Leshian
Health Services. said the response may be due to people
not having enough information, -

Studies across North America indicate children raised
by gay parents wrn out Just fine. Some of the children, he
noted, turned out better than average

“The better adjusted part comes in from their accep-
tance of diversity.”

Hellquist was surprised by how few people admitted
having homosexual relauonships. He Suspects many peo-
ple were shy about their sexuality in the survey.

Just over two per cent of those asked said they have had
sex with someone of the same sex over the age of 18. Hel-
lquist said 10) per cent 15 the generally accepted level of
gay people in the larger population.

i

have no reason 10 believe Saskatchewan is any differ-

Homosexual eouples
should be able to adopt
children.

) %
Strongly Disagree  43.3

ent.
—McNAIRN

— 5P Fila Photo
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Operates
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PROVINCIAL SURV

Children under 18

%
0 25.5
1 12.9
2 15.2
3 6.7
4 1.9
5 0.5
B 0.5
does not apply 36.7
Children over 18
' %
0 33.8
1 12.9
2 3.8
3 1.0
4 0.2
does not apply 48.1

Have you changed residences in

the last five years?

%
Yes . 38.8
No 61.2
How many times?

nn"ﬂ
1 18.6
2 8.7
3 53
4 2.7
5 2.2
6 0.2
8 0.2
10 0.2
12 0.2
does not appiy 61.6

Where do you expect to be liv-

ing in the next five years?
%
Rural Saskatchewan 42.6
Urban Saskatchewan 41.9
Other Western province 8.3
Central Canada 1.2
Eastern province 0.2

The United States

Don't know
Refused

0.7
— Qutside N. America 0.5
3.3
1.2

How many bedrooms are thers
in your household?

%
1 6.3
2 16.6
3 39.4
4 25.0
5 10.3
6 1.9
10 0.2
33 0.2

What type of dwelling do you
currently live in?

House
Apartment
Mobile home
Duplex

Town house
Condo

Convent
Nursing home
Seniars complex
Other

- o

5
“oSooaonBR
hN&NNNNMIDCn

Is your dwelling owned by you

or a member of this household?

ufﬂ
Yes 83.0
No 17.0

In general, how would you

describe your relationships with

other members of your family?

F"ﬂ
Poor 1.2
Fair 24
Good 18.4
Very good 33.2
Excellent 44.8

under the govemnance of a volinteer Board of

1.5 tillor visitors annualy.
Cntpomimspem!sw:zﬂlimmgmda
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Taking things altogether, how
Would you describe your family
life in Saskatchewan?

%
Very happy 55.4
Somewhat happy 40.9
Not too happy 2.4
Not at all happy 1.2

In general, do you feel that your
family’s quality of life is better
off, the same or less wel| off
than five years aga?

%o
Better off 443
The same 32.9
Less weil oft 22.8

In general, do you feel that your

family’s quality of life wil| be

better off, the same, or less

well off in the next five years?
%

Better off 46.4
The same 40.8
Less well off 12.7

In comparison with other house-

holds would you describe your

family's financial situation as..
%

ﬂD
Wealthy 0.5
Well off 8.4
Comfortable 44.8
Adequate 335
Difficult 10.1
Poor 27
LEISURE

In general, how do you feel
about your time, would you say
you are . .

%
Always rushed 25.7
Sometimes rushed 55.8
Almost never rushed 18.4

On average how many hours do
You spend per week walching
™v?

%

3.
3.
6.
5.
4.
8.
4.
6.
3.

0.

3.

6
1
5
1
4
2
6
8
1
5
8
2
7
1

2
9.
6
0.7

s 2 wen DO BN o
e R T S =2
-

0.5
1.2
6.5
21 3.6
05
1.0
2.7
15

32
35
38
39
40
45
50
70

SO s an
"\JLHNNNNNN

_COMPUTERS

On average how many hours do
You spend per week using a

computer?

NISCTENP O RN~
L =] b

14
15
20
21
24
25
28
30
45
50

Is computer used for . . . work?

Yes
No

Book keeping?

Yes
No

Playing games?

Yes
No

Word processing?

Yes
No

School work?

Yes
No

Internet?

Yes
No

E-mair?

Yes
No

| - CUSTOM Cveie e o
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Home
is where
the heart is

More than half of respondents
said mothers would he happier
if they could stay home

and take care of their children

Famuly s important 1o Saskatchewan residents,
many of whom Are opumistic that their families are
EUINg o get stronger in the near future.

- According 1o the StarPhoenix-U of § poll. more than

Y6 per cent of people reported their famuly life 1y good 1o

excellent.

About half said the home front has improved in the
past five years A similar percentage anticipate their fam-
ily situations !MProving in the next five years,

Farmly life wil] always be important 10 people no mat-
ter how busy their lives et said Ceciba Forsyth, provin-
vial president of the REA] Women of Canada. She said
the poll results are reassuring

$§u have to have balance 45 well s allowing for
work outside the home and doing family activities” she
said. “There is not a lot of Spare ume. but in large, peo-
ple manage

Forsyth said financral pressure on fanulies has forced
many women into the workplace.

The federal government recently exiended parental
leave benefits 10 50 wecks from 35

More than 56 per cent of (he respondents said mothers
would be happier 1f they could stay home and take care
of therr children. Women agreed more strongly than
men, as did rural people more than those in urban areas,

“Nothing is more IMportant (o women than their fami.
lies.” said f’or\_vd:.

Marnage and workplace consultant Ted Cardwell said
people often feel they are noy whole unul they have 5
famly

“The famuly 1 really the most important garden
which to grow ple.” sad Cardwell, who for 14 years
Wits executive j::'cmr of Saskatoon's Famuly Senvice
Bureau. Cardwell noted thatt families and the demands
on them are changing,

"Birth rates are falling. Most family SIZCs are getng
smaller. There are single-parent families, births oyt of
wedlock. divoree, common-law relationships Lot of
famulies don’t have 4 Say-a-home 1o care for the ¢yl
dren.” said Cardwell

Forsyth cad the 23 per cent of people reporting thar
their famuly situations have detenorated in the past five
years is disturbing

REAL Women of Canada 1 pressunng the federa)
BOVETMENL 10 give incentives such as tax deductions 1o
cncourage people to take Mamage and family coun-
selling.

IS a ragedy that, in our society, we don't do
enough 1o support families in trouble.” she said
— McNAIRN

— SP File Phato

WHEN YOU BUY DIRECT FROM OUR FACTORY YOU GET

SPRING & FOAM




G16

The StarPhoenix

Saskatoon Saskatchewan

Other?

Creative Arts 0
Drawing programs g
Entertainment 0
Geneology program 0
Job search 0
Special needs chid 0,
Music 0
Pay roll 0
Phato processing 0
Photocoping [}
Pornography 1]
Printing information
Programmlng
Research

Shopping

Video conferencing
Volunteer work
Web design

Does not apply

net at home?

%
0 4.5
1 7.6
1 19.1
2 2.5
2 13.4
3 12.7
4 4.5
5 57
6 2.5
7 6.4
8 3.8
9 0.6
10 8.9
12 0.6
14 1.9
15 25
20 0.6
25 13
45 0.6

Is Internet used for . . . Work?
%

Yes 50.6
No 49.4
Managing investments?
o
%
Yes 28.0
No 720
Pun:haslnu pifts?
%
Yes 15.2
No 84.8
Buying books, or musjc?
%
Yes 22.0
No 78.0
Listening to, or downloading
music?
%
Yes 4.5
No 55.5
Banking?
%
Yes 31.7
No 68.3

Researching for schogl?
%

Yes 51.8
No 48.2
Looking for information?
%
Yes 89.6
No 10.4
E-mail?
%
Yes 915
No 8.5
Chat rooms?
%
Yes 16.0
No 84.0
Pornography?
%
Yes 10.4
No 89.6
Other?
%
Advertisements 0.4
Booking reservations 0.2
Cooking, travel. medical 0.2
Entertainment 05
Games 0.2
General information 0.2

Developing home page 0.2
Horoscopeshealth 0
Leisure activities 0
Medical needs 0
Search for jobs 0.
Stock market 0
Travelling bargins 0
Working on websites 0

PROVINCIAL SU

On average how many hours per
week do you spend on the inter- No

FIREARMS

How would you rate your atti-
tude towards big game hunting?
%

Strongly disagree 14.6
Disagree 12.7
Neutrat 295
Agree 23.7
Strongly agree 19.5

How would you rate your atti-
tude to upland bird and water-
fowl hunting?

o
Strongly disagree 10.8
Disagree 14.3
Neutral 33.3
Agree 24.4
Strongly agree 17.2

Do you own a rifle or shotgun?
o
%

Yes 28.6

4

How would you rate your atti-
tude towards the gun registry?
o

%
Strongly disagree 395
Disagree 13.8
Neutral 13.3
Agree 13.8
Strongly agree 19.5
THE CROWNS

The provincial government
should sell SaskTel.

%
Strongly disagree 27.9
Disagree 32.6
Neutral 17.9
Agree 13.2
Strongly agree 8.4

The provincial government
should sell SaskPower,

%
Strongly disagree 21.7
Disagree 4.7
Neutral 174
Agree 12.7
Strongly agree T8

The provincial government
should sell SaskEnergy.

Y%
Strongly disagree 28.1
Disagree 32.6
Neutral 18.5
Agree 12.8
Strongly agree 8.1

The provincial government

should sell SGI.

%
Strongly disagree 22.7
Disagree 281
Neutral 16.2
Agree 18.0
Strongly agree 14.9

The provincial government

Should sell the Saskatchewan

Transportation Company (STC).
9

%
Strongly disagree 213
Disgree 26.8
Neutral 213
Agree 16.5
Strongly agree 14.2

POLITICAL CHOICES

Which provincial party is more
interested in improving public
education in Saskatchewan?

Saskatchewan Party 112
New Democrat 23.6
Liberal 6.2
Coalition 0.2
Other 5.4
Don't know 46.2
Retused 6.4
Some have said that well quali-
fied people seem to be leaving
Saskalchewan, how serious do
you believe the probiem js?

%
Extremely serious 35.1
Very serious 30.1
Serious 241
Not very serious 97
Not at all serious 1.0

Medical Specialists

lo
Extremely serigus 56.0
Very serigus 21.3
Serious 12.8
Not very serigus 3.2
Not at all serious 0.7
Family Doctors %
Extremely serious 41.3
Very serious 215
Serious 21.5
Not very serious 8.4
Not at all serious 1.2

[

Gamblers ro]j dice and lose

More people Jinding more time to

The number of Saskatchewa peo-
ple who have lost control of their
gambling doubled in the past sevep.
years, according 0 The StarPhoenix-
Uof S polt

Twenty-cight per cent of respon-
dents said they have spent more time
or money than intended while gam-
bling at some point in their lives

A provincial survey conducted in
1993 found only 14 per cent of peo-
ple with similar concerns

“You have fairly dramatic increases
in people who are either more willing
to acknowledge that they have some
loss ol'comru% over it, or real increas.

€8 1n problem gambling," said Harley
Dickinson, a sociology professor at
the U of S and governiment ady Iser on
the 1993 provincial gambling study

‘r;n You gamble at

‘ Saskatchewan Casinos?

%

| Never 57.3
| Once in your life 6.0
Once a year 9.4
Several times a year 12.4
Once a month 3.2
Once a wesk 1.2
More than once a week 0.2
Everyday 0.5

That study was conducted prior to
the provincial government boosting
the number of VLTS in bars and ex.
panding the casino industry

Casino gambling increased three
fold in the seven yeary, according to
the poll. In 1993 " per cent/of re-
spondents went 10 casinos compared
1 18 per cent in the StarPhoenix 1 of
S poll

In the post- 1993 penod, the aval-
amlity of zambling opportunities 1n-
ereased dramatically.” said Dickinson
“Ithink that increase 15 partly the root
of these differences

The vast majonty of people gamble
for recreauonal purposes and don';
have a big problem, he said

“But for some small proportion —
bui not an insignificant proportion —
gambling really overtakes their lives,

e said

When asked 1f they have ever fely
like they wanted to stop gambling.
but couldn’t, about mne per cent said
ses. In the 1993 provincial survey;
only one per cent answered that way

“With the expanded opportunities,
the real concern with the figures 15
the proportion of people who find
their gambling 15 out of control could
ncrease.” said Dickinson

Sandy Ervin. a professor of anthro-
pology it the U of S and a gambling
Opponent. noted from the poil that
nearly half of Saskatchewan people
have been 10 & casino

“With & massive amount of rev
enue. that small proportion of people
must be spending huge amounts of
money.” he sai

105 4 big social concemn Families

are hurt”

Guess who drives the

The management and staff of Bema Autosport would like to th,
achieve 4 years running the “highes
also broke our annual Sales frecord:

Saturday. January 20, 2001 _MA’\,A/‘;%N’Z'%«hk'ng the PU LSE

t Market Share (Luxury Segment) perf
s three years In a row, this Yyear being no exception. We have attained this

spend more money

— SP Fila Photos

Across the nation people are gam
bling more according to Statistics
Canada. In 1999, people wagered
$8.1 bullion on non-charitable forms
Of pambling — three times as much
asin 1992

The federal study also showed thay
gambling revenues in Saskatchewan
duning that period grew at more than
twice the national rate

Jean Dunlop, team leader of Saska-
toon Distict Health's problem gam-
bling program, said for some people,
gambling problems start ar a very ear-
ly ay

“A number of clients do present
with # host of early gambling activi
ies. Childhood games like marbles
they will often describe as being more
than just a childhood game.” she sad

In Dunlop™s expenience, the bulk of
ﬁcnp!v who ask for help with gam-

ling problems are fixated with VI T4
Bingo 15 runner up, she vaid

Some problem gamblers are fo-
<used on one activity, she said, while
others participate in many games of
chance

—MCcNAIRN
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Taking the PULSE//

Mayjority oppose

Saturgay, January 20, 2001

gun registry

Poll shows Saskatchewan is unlike other provinces

Saskatchewan residents UPPOse gun registration whether
or not they own firearms,. the StarPhoenix-U of § poll has
tound

More than half of respondents said they disagree or strong-
Iy disagree with the regrstry, though slightly more than one
quarter said they iwn firearms.

About one-third of respondents agreed or strongly agreed
with the regisiny

The poll results didn 't surpnse Wendy Cukier. president of
the Coaliwon for Gun Control, who said other polls have ako
shown Saskatchewan 1s distinct from other provinces in the
lack of support for gun registration laws,

— While other provincial gov-
How would you rate ]
your attitude towards
the gun registry?

ernments have opposed the
law, as Saskatchewan's does,
police chiefs. women's groups

% and other organizations in
ol those provinces have coun-
Stongly disagree 39.5 tered with strong campasgns
| Disagree 13.8 |, support of the law,
Neutral 13.3 “In your provinee, we didn’t
13. see advocates in suppont of
Adree 3.8 the law being as vocal as we

did in other areas. even Alher-
— la)” she said

The gun Jobby 110 Saskatchewan) has been very vocal and

the govermnmient has basically worked hand in hand with

them to fight the legislation all the way to the Supreme

Court,” she said

Even the Saskatchewan chiefy of police were slow o jon
therr counterparts from other provinces in supporung the leg-
islaton. i factor which contributed 10 the opposition, she
sand.

Cukier obsenved that the coalition has gathered statistics
showing that between 1991 and 1995, one 1n 100,000 chul-
dren 14 or younger was killed by firearms in Saskatchewan
compared with the national average of 0.4 per 100,000

“Saskatchewan has one of the highest rates of gun death
and ijury in the country so it's rather tronic that, rather than
focusing on reducing death and njury. your government has
focused on championing the interests of the gun lobby ™

“The rate of kids killed. in respect to Saskatchewan, 1s as
high s in Israel and Norther Ireland together. It makes one
wonder about the priorities of your government,” Cukier sad.

Len Jabush, executive director of the Saskatoon Wildlife
Federation. said he doubs the validity of the coaliton’s num-
bers showing Saskatchewan's tugh rate of death among chil-
dren

Strongly agree  19.5

"'."!“;;

3

“1 find that hard to believe.” Jubush said.

He thinks firearm safety courses have improved the sy
tion over the past 30 vear

When asked to comiment on compansons with other indus.-
tiahzed natons that show Canada has the fitth highest rute
of firearms-related deaths among chuldren vounger than 15,
Jabush questioned how registening firearms would help re-
duce the rate

Jabush said even more Saskarchewan residents would ap-
pose the registration faw if they considered how much it has
COST taxXpayers

“The S480 mullion i just the tp ol the iceberp” he sand

ADAM .

K

Persephone Theatre, founded 1n Saskatoon i (974 44 |-
dedicated to providing 4 variery of nrofiecconal thone

e

"
— SP Filc Photg |
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more, the same o teds respect- |

Nurses
Yo
Extremely serious 38.2

Very serious 27.4
Serious 23.9
Not very serious 8.5
Not at all serious 2.0

CRIME AND JUSTICE

How safe is your home from
theft?

%
Roor 10.4
Fair 19.7
Good 32.7
Very Good 243
Excellent 12.9

How would you describe overall

the safety of your neighbour-
hood?

Yo
Poor 53
Fair 1.1
Good 35.2
Very good 35.9
Excellent 12.6

How satistied are you with the

police service in your area?

%
Poor 8.5
Fair 19.6
Good 440
Very good 19.4
Excellent 8.5

Da you think that, with respect

to violence, youth are . .

Y
More violent 78.
Same 18.
Less violent 2

o w

Do you think thal youth are

In the hisfnr\f af man

ful than older generations?

%
Mare respectful 2.0
Same 141
Less respectiul 83.9

How many times in the past five
years have you been questioned

by police?

Yo
0 89.8
1 21
2 1.0
3 1.0
4 07
5 . 0.2
50 0.2
Retused 5.0

How many times in the past

five years have you been con-
victed of a non-traffic crime in

court?

%
0 924
1 1.2
2 0.7
3 0.5
4 0.2
Retused 5.0

How many times in the past five
years have you been in a fight

invalving pushing shoving or
slapping?

%
0 84.0
1 5.5
2 21
3 0.5
4 0.2
5 0.7
10 0.7
12 0.2
15 0.5
20 0.2
Refused 5.2

il
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_MMM/%king the PULSE
Survey shows local outlook

| How many times in the past five 4 0.5 | o ° -
| ¥ears have you stolen something 5 1.2 :
| from a store? 7 02 | ln uence y economlc lVl e
9% 8 02 i .
0 93.1 9 05 By Gerry Klein m(l\l.itlmn_ levels vary” Labonge But those from the poorer neigh-
1 0.7 10 1.4 SP University Editor sard, IS the old story: the more bourhood have something clse going
2 05 6% et cent et ey you have the better your life  for them While 10-and 13 per cent of
12 0.2 While 62 per cent of Saskatoon s i those living in the mixed gng nch
[ 05 15 05 denis responding w1 4 StarPhoenry -y But things aren’t all dark for thowe neighbourhoods respectively o
| Refused 5.2 20 0.2 || Yensly survey sand ther quality of |ife With low incomes. The study also sebed their lives as aresy.free, 17
| 25 1.0 | s either excellent or very gond, shows that people with Jower in. per cent in the poor neighbourhoods
How many times in the past five 30 05 | l“’:':‘\:‘;:&‘]"r“ ‘:‘i}'k"hz’:\*n\’ﬂ"m:.'\ ¢ comes and :m ;duc“umn e more m!\xl g.‘g Incrd \u[lmulhxlr«.\\\. X
i i A€, ' OPIMIStic that their [ives w, vet bet- And those tiving 1 the poor neigh-
years have you been in a fight & fa “Definitely things aren’s y1) (goad) n‘l; than are those on the top ‘!!'E(hc bourhoods were anl as hlr:h to k‘ii
| Involving fists or weapons? 100 0.2 out there.” sud Ron Labonte, direcror : ; u
o, Refused 6.4 e Rl - ¢, direy secral-cconomic seale Job sausfaction was Important in their
3 of the Saskatchewan Population More than 56 per cent of respon- lives (73 per cent) as were those in
0 88.8 , Health and Evaluation Research Uni Jents living in the poorest neighbour. — he nicher newghbourhoods (74 per
1 3.1 How often in the past year have (SPHERU) and & member of a leam hoods indicated they felt their lives cent)
2 12 you been yelled at to the gegree l‘l‘vlwrwa of Smkjtvhu: e would be better in the future, com. The stud¥ is part of an effor 1o
| 3 0.5 that it frightened you? sedrehers who asaisted with the Mudy  pared with only 45 per cent of those 2ive officrals the 10ols 10 make that
5 0.2 v yu/n | focusing on Saskatoon's Yuahity of i wealthier areay " Emdl:(mn come true, however, said
| 10 0.7 0 81.2 Ite On the other hand, only 66 per cent  Allion Williams, the principal inves-
( 15 0.2 1 5.7 The study was o vollaborative effort the people in the poorer neigh- tigator of the quality of Jife study
| Refused 52 2 43 hetween the umyverary s Communiry bourhoods indicated they would de- “The survey iself 1y part of a num-
| i University Institute for Soc 1al Re seribe themselves gy happy, com ber of other studies done in Saska-
| _ 3 1.4 sedreh. of which SPHERL 1y 4 mem. pared with 72 per cent in the richeq toon and nationally and it 1y meant 1o
| How many times in the past five 4 0.2 o neighbourhoods and 74 per cent in build on what we already know,” she
| years have you driven while 6 0.2 While 11y 100 voon 10 1e]) why so mixed neighbourhoods, said
| intoxicated? 9 0.2 many peaple are left out of Sasky People in the poorer neighbour Over the next few months the re-
| % 10 0.2 1on's bounty. the survey shows PCO- hoods were also fess likely the feel searchers will do a detajled analysis
I 0 776 20 0.5 ple with lower income and education — their heaith Was erther excellent or of the data proy,ided by the survey
1 26 21 0.2 or those whe live 1n poorer neigh very good (52 per cent) compared and they will conduct face-to-face
: ' bourhoods are e satisfied with their iy 61 per cent in the richest part of ]k With some of the people who
2 4.8 500rmore 0.4 10T than the majonty. he said 1own and 71 per cent in the greas were contacted by The StarPhocnix
|3 1.4 Refused 5.2 “The first thing 1his shows us 14 with the greatest mix of incomes, and and agreed to let their names siand
S e

— SP File Photo

SaskPower office in Regina
Privatization
of Crowns
gets cool
reception

The hand of the provincial govern.
ment must sy firmly in control of the
Crown corporitions, ~ay the magonty of
Saskatchewan people consulted in (he
StarPhoenix-Uof § pol

On average 6() per
disapproved of sel
er, SaskEnel G ang
Saskatchewan Transportation Corpora-
tion
Respondents placed the highest value
on provinesal ownership of SaskTe|
SaskPower and SaskFnergy

Richard Truscon,
provincial director of
the Canadian Taxpay
en Federation, <ajd
MOost people are nog
aware of the options
that exist with regards
10 privatization

Ll e Crnny
does not necessarly
medn giving up gov -
emment control, he

ud

of respondenty
sk Tel, ¢

Truscott

s

“The government could open up own-

enhip o prvate sharcholdery and part-

ers and then use those proceeds 1o pay

down debt. reduce interes o AL, cut

es and fund educanon angd health car
said Truscott

—
| The provincial governmen;
| should seif off SaskPower,

%
Strongly disagree 21.7
Disagree 34.7
| Neither agree or disagree  17.4 |
| Agree b 127 |
| Strongly agree 7.5

He said Saskatchewan i unque n -
1ng 1 major utility companies, owned by
govemment. Most junisdictions, he said.
have privately owned utilines

hment 1o the Crowns s more

ot a philosophy thin reasoned analysis, he
said. The need for ow nership of the
provincial uuhities. noted Truscor, 1
much less vital than it way 70) yeans ago
“There certanly wiss 4 need for govern.
ment ownership at one point becayse pn-
vale companies were not willing 10 come
1 and make the investment in (he infra-
tructure.” he said
“Tthink it's a bt of 3 hangover from the
Xepression era. People feel tha they need
> own things, You have o own property
wh the utiliry ( ompanies, to fee] secure.

\
— McNAIRN
| '

~ that people’s quality of hfe and (heir

tamilies

ar-itated Dogs mmmms

head  literally Mot
dogs at some point in
their lives er
experience an car
nfection deep inside
thear heads, because

canal is the ideal
breeding ground for
veastand bacterial
intections. Many
problems are initially
caused by parasitic ear
mites, foreign objects
like grass avns (seeds)
water, dirt, allergies
{more common in the
spring and fall), and

Pet Loss

Most people at some pomnt deal wath
the loss of a cherished anmal companion
and cope with a sense of grief that other
Ppeople may make light of or de, not
understand. One place people can 1,
share their feelings of loss i< the gyl
Pet cemetery. Every time | read (hy
following epitaph, 1 get all « erklempt and
my eyes well up, because it brings back
memories of my pets and how much |

them and how mych
“ithurt to let them £0

The following was written by 14 vear old
Anna Biggarstaff

Jasper

I'msorry, boy, that |
i you that
ay.

I'msorry that I took your Toutine and
cheerful greeting for granted

and when you insisted on sitting on my
important pa pers,

While purring loudly in my .

Tgot frustrated and

simply pushed you assde

Your soft orange and white b wy rubbed
o th my chin but I did no have time
for you, boy.

Nevertheless, you persisted

Your purr grew louder

and I grew more annoyed

T'was busy, boy, with my IMportant work
I'was much too busy for you

You soon gave up and went on with your
business and I went on with mine

Lam sorry, boy, that I did ne understand
what you were doing that day

Lturned my head, not know ng,

that what you were trying
‘o tell me was ...

Good bye.

mﬁmn is dedicated
e pot ™™

our lives with
their self
umconditional love.

Getinside vour dogs

their long, [ -shaped car

some dog brevds ane Just genctically prone to ear
Infections

Some commeon «y MPtoms to watch for
ndudesmelly cars, an unusual amount of
discharge, redness, or inflammation and
Unessive scratehing, head shaking, and even
SIS Of pan The majority of ear infections oceur
i the outer ear, but occasionally o curn the
muddie and inner ear ac well v vour dog
examined by a vetermanan as SOON As Vou notice
a problem

T prevent problem, clean your dogs ears
reRularhy with'a proper car ceanser [iks Four

Separation Anxiety

Many dog owners have o deal with canine
Separation anviety when leaving their pet alone
n the house Reports of de s barking non-stop
tor hours. destructive . hewing, garbage raiding,
and refusing o eat are all tvpical behaviors for
dous who panic when their o ners leave them
alone: These are some things vou can try to
make vour departures a little fess traumatic for
both vou and vour pet .

Many peuple make a big fuss over therr pet
betore they leave and atter they return home
This reintorces the e 'S anxaety, since he thinks
he s being reassured because something is
wrong Your dog wall mirror yous attitudes, so if
vou avond making a bag display over vour dog,
chances are he wif) become more relaved with
your comings and gomgs

The second step s to over €xpose your dog to
vour departures and armvals Without making
anvtuss walk outand leave your dog alone.

Return i two minutes, stay for afew minutes,
andleave again. Repeat this procecs over and
OVCL varving the imes vou are away, until your
Hog aceepts vour teaving and returning without
anety. Be patient and persistent and you
should be sticcesstul in dealing with this
problem

Frosty Pets

Cold Saskatchewan winters mean that special
care should be taken with pets that go outdoors,
Even though very few animals ever suffer from
actual hypothernia, common problems
Associated with extreme cold include cats with
their cars frozen off and dogs suffering damage ta
therr paws from e that builds up between the
pads of their feet

Cats lett outdoors duning the cold weather will
often crawlinto a car engine to warm up on the
block heater, <o get in the habit of giving a bang
on the hood of your car and toot the horn a

ouple of imes before starting the vehicle, [ you
WA Cat that regularly goes outside, this isa
good time to start thinking about training it to
live as an inside cat

It vour dog is a short haired breed or just
dovsntlike the cold, he would probably
Appreciate a doggy parka or sweater. Droopy-
eared dogs like Basset Hounds, or dogs who have
had their ears cropped. like Dobermans, should
have their cars tucked up inside of a toque. Paws

«an be protected from the ice and snow with aset + your name,

OF properly fitted doggie boots, All this may take
alittle getting used to fc o1 the dog, so try not to
embarrass him by laughing in his face because
he's wearing boots, parka, and a toque.

You may however, want 1o take his picture.

1 ]

for future discussions

Paws Ear Wash, especially if yvour dog spends 4
lotof time in the water. fee cotton balls to clean
Your pets ears, rather than Qtips, which tend to
|mF‘u\ the wax rather than remove it

iscuss with vour groomer or veterinarian
whether or not vour | 055 ears should be plucked,

“TAUSE In some dogs it opens ajr Passages that

ard in drying the cars, Jl’h{ in others itdisrupts the
vars healthy balance of bactera and veast and can
actually cause problems

Regular care and obsery aton of your pet's ears
should help prevent infections and problems that
<anall too often escalate quickly, painfully, and
expensively

By the way,
Pirates” Wi

whenare dog groomers like
they re Pluck-en vars

Motion Sickness

Motion sickness <an be a real
problem for many dogs if they
are not praperly acclimated to
traveling in vehicles. These
are some ways to help keep
vourdog trom barfing in the
back seat

Start early with gradual exposure
to cars. You and your PUPpY can just sit in the car
with the engine off, then with it on, then start
taking some very shor drives to happy
destinations like the Park. You can even feed your
dog in the car to make him more comtortable

For longer road trips, make sure you bring
plenty of water and food from home for your
dog Don t feed your dog 2 huge breaktast ang
then ump in the car and drive for ten haurs, it's
better to feed small “mounts mare frequently
during the day. | vour dog has quite a sensitive
stomach, talk to vour vet about Biving the dog an
anti-nauseant like gravo)

Dogs may get stomach upsets from looking
out the car window and watching the scenery fly
OV A kennel in the car will provide the security of
2n enclosed space for your pet, and you may
£YEN want to try covering the kennel up so the
dog can't see out. A hot car can aggravate motion
slekness, so try to keep things cool

One last suggestion i to get a dog seatbelt
harness for your Pet- It will keep him from
jumping all over the car and wil] protect him in
<ase of an accident Dogs on these harnesses
should be kept in the backseat so that they don't
get squashed by an air bag

Hey Kids! send i1 o dhop off @ drawing of you and
Yout apond ge! enteted 1o win fobulous prizgs! Please put
ros2 & phane # on the bock of your dremwing
and send or drop off drawings o
Petland
#40, 300 Confederation Drive
Saskatoon, SK S71 4RL
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Was the atiacker a

. Downtown 0.2
Py ’ % Refused/doesn't apply 86.9
| Friend 14
l n a a S WO I Family member 4.6 Did the person have a weapon?
| Someong at work 23 %
> . i 3 . Patient or client 1.2 Yes 7.4
Eighty percent content with balance benveen home, professional lives Police officer 02 No 0256
Like aircus performen on the high overload people with responsibilitics “There s no such thing as an perfec ty | Stranger 35
wre. most Sashatoon people must sinke [ime crunches and overbooked sched- orderly life. We all need a e resene Refused/doesn't apply 86.9 Did the person threaten to harm
a dehicate balance between work and ules then emerge. enery (o deal with the litile things they au in anyway?
home life “Lalso looked a the how long they o %0 they don'tbecome a casis” | pig You cantact the police? ¥ yway .
ABOULRY per ent of rvpondents ko have lived i et neigbourhood. People  saud Marun % o
the StarPhoemx- of § pol) reported be- g short umey in neigbourhoods tend “There are a lot of workers in the " o Yes 29.6
g content with the balance However, ot 1o be iy satiufied - province who lack rescrve energy ™ | Yes 16.4 No 70.4
13 per cent were not ausfied with the By Iving in 4 community, noted Ted Camdwell, a family and workplace | NO 83.6

Juggling act

Nazeem Muhajarne, 2 sociological
epidemiologrst at the U of S, sad the
Satsfaction levels were surpnsing be-

Muhajanne. people develop fendships
and family support. The stability also
helps people feel more positive about life

consultant with Cardwel] Human Re-
sources, said part of the overall satisfac-
tion levels is related 10 people making |

How often in the past year have

Did this incident take place in a You been sexually assaultad?

city, town, or rural area?

in general. he said

more of their ime.

%

% .

cawse other studies in Canada have A 1998 provincial study which in- “People are getting better at know g | gty 8.1 0 91.4

shown that about half of people are not volved about 5.40X) workers found that what quality time means," \ud Cardwell, Town Z.I 1 0.2

handling the balance s well about half of people feel overloaded with — who for 14 years was executive director Rural 5 2 05
He said by breaking down the poll ke work and home responsibilites, A third of the Family Service Bureau in Saska- | e . 8 Refused 79

sults further and companng them agaunst —fel that if they iy i extm work ot toon. He < people tockay are also mere | Refusedidoesn't apply 6.9

the factors which stram the familv-work
bakance. a slighily different imprésion
emerges

the office they would be passed up for
promotions and rases
Judith Martin spearheaded that study

adaptable 10 change ard have more e
sources at their fingertips 10 make their
Iives more comfortable.

Where did the incident take
place?

Was the attacker . . .

o
%
People who reported in the poll 1o be and 18 executive co-ondinator of the Increased accessibility o family and % Customer or family 0.2
extremely siressed were 10/umes more  provineral Department of Labour's work mamiage counselling has also helped (| Home 45 Stranger 05
likely o say their work and family siwa- and farmly unit. The interference be- make families stronger. he sad, In neighbourhood 1.2 Doesn't apply 99 3
hom was problematic than people with —— tween work and famlv duties increases, ST are 4 10 of people gving ad- | Atschicel 05 :
Tow stress levels she said. with factory such as age of chil- — vice, 3 o of courses. 0ts of Oprghy | ) : . s
Tt 15 huge magnitude of sk he  dren and hours o sk {eaching us how 10 do it When you have | I @ remote area 02 Did you contact the palice?
said. "It could be feeling overwhelmed With more families now taking care of  the brew] ind butie ssues managed, you | At work 38 %
with the different roles having w0 play not just children but aging parents. the can think about the other things” cud Hotel 0.2 Yes 66.7
with life.” imterference and overload of responsibili- Cardwel | | Elsewhere 19
The multitude of roles, he sard, will ties can nse. she said - McNAIRN |

No 33.3

Proudly Canadian

The dreaded
S-word
haunts
Saskatoon

Thirty per cent
say levels of stress

Promoting Responsibfgh PEL W

something FISHY Going

On!

still rising
10 Gallon 10 Gallon Aquarium 20 Gallon 33 Gallon Neon Tetra Plecostamus s o
< : : ; ¢ A Al ¢ push and pull of daily 1ife ¢on
Aquarium with glass lid Aquarium Aquarium founds many Saskaton people with
Lonstant stress
S4[99 $4Q99 $ 99 s 99 Almos 70 per cent of people piled
1 the StarPhoenia U of § survey said
their ivey were moderately stressful
- - Bay 1 Roughly 16 per cent said their fives
ini were extremely stressful
E] mﬂkﬁg‘ﬁﬁﬁ: e 300 Get 1 FREE! AbOUL 40 per cent of respondents
0 a two year warranty Aquaclear Aquaclear Aquaclear Assorted Africans Angel Fish satd their stress levels have remained
s ’1 s ,7 s ’1 constant in the past three years, How
$ | 97 o ever, Just under one-rhird reported
2 stress levels rising,
: oy [y
Multi-Gravel | — =  Green X 60L m 160z Aqua Plus Buy 1 Buy 1 ‘ How stresstul is your life |
Wash Treatment Makes tap water safe "‘ "‘ %
: fiminating chior e |
o Sitns, L PP it " icmmme™ [ | Get 1 FREE! | Get 1 FREE! | Extremely 16.3
$ 99, - 5788 Fruiptioop Tetra #Mollies | Moderately 69.6
s
7

| Not stressful at all 14.2
s

v

b | Roumen Miley, president of the
Aqua Clear Inserts Small 1 Suskatchewan Peyehmaine Avioraion.
uy 2 i Fish Fenn Bll‘ 1 .BII“I 34y people now are lesy willing 16 0]
erate stress and adapt to it as other
Get 1 FREE!! $ 99 Get 1 FREE! | Get 1 FREE! gencrations haye
¢ Small Fan Fancy Dwarf He xad vtres levels reflect an 1n-
cy oy

Goldfish

Gourami creaningly demanding society
3 0] TATC you going 1o be up 1o the chal-
S===== 10 Gallon by~ 20 Gallon | 25 Gallon 33 Gallon lenge* Are you going 1o measure up to
Starter Starter Starter what is expected from you”
Kit Kit Kit ; ! “You have a role to fulfil, You haye
t be successtul. You have 1o find nice
512999 s1 69” 52 39 o BI ':“! G“!1 ;“! wark, You have 1o find a perfect pan
et fler to create perfect kids. Anytime you
- T —— - _ ™ = Male Show Be fai at . that creates an awful lot of
: . sort e e Show Betta anxiety.” said Milev
Best Buddy Bits Pottes Plants - In addition 10 anxiety, Miley vaid
Perfect for inside any I K & SIEss can sometimes lead to other
treat ball

mental problems such as depression

The prescriptions for anti-depres-
| sants issued in Saskatchewan 1y ex-
pected to hit a record of 419 4(0) for
the year 2000

Despite the siress, about 70 per cent
of people polled were suill happy and
opumistic. Nearly half of people said
they are more happy now thyn three
years ago.

Ted Cardwell, & Suskatoon family
and work consultant, said siress al
work can infect home lite

“You bring those scars and wounds
home. They spill over into your family
Your problems at home don'y get left
at the door of the office, and vige yver-
34" said Cardwell

He sard most of the people who re-
port being stressed are not Just people
with demanding careers

“Peaple who are over stressed are
the poor. They are visible minonnes
They are ill people or people exposed
10 some kind of loss or change.” said
Cardwell

To geta handle on sireys, Milev ad
vises people (o start reducing their ex-
pectations of themselves. Take a vaca-
tion and exercise more, he adds
— McNAIRN

Dog Food
g Receive a FREE bag
&l of New Nutrience

1kg

=

EALS!
cncc T
Sandwi

i Buhl

| Get EE!
A " - Ckaapy ¥ %
We carry % - Products.
DID YOU KNOW, . .
Food from Petland is Juaranteed that your pet will

love it, You can bring it back to us!

o "
Join 47357 on location

Saturday, January 20th 1-5 p.m.!

ENDS JA
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| Did the sexual assault take
place in a city, town or rural
area?
%
Town 100
Where did the incident take
place?

%
In your neighbourhood 0.2
In a remote area 0.2
| Hotel 0.2
Refused/doesn't apply 99.3

Did the person have a weapon?
o
o

Yo
| Yes 333
No 66.7

Did the person threaten to harm
you in anyway?
%
Yes 66.7
No 33.3

" How often in the past year have
you been physically assaulted?
| o

Yo
0 87.9
1 29
2 1.0
3 0.2
5 0.2
6 0.2
20 0.2
Refused/doesn't apply 7.4

Was the attacker . . .
| %

| Friend
Family member
Patient or client
| Stranger

1.0
0.5
0.5
29
Refused/doesn't apply 95.0

‘ “Maybe that's something Sask:
Did the person who committed I f re | your neighbourhood? YAYDC that's something Saskatoon
i i per cent of respondents ] :
| Did you contact the pol:fe? the act have a weapon? | rated those sery ices a5 good, very | % Ifn“"\l'f jM\ 10 start looking at,” Jack
| 5 % | good or excellen } 1l g .
| Yes 35.0 Yes 143 “There aren't very many areas in Excellent 12 “The service 1s pathetic: s
| No 65.0 No 85.7 the city where there are substantia] Very good 18.8 Georgie Davis, who uses low-floor
: “ delays or very serious congestion, | Good 43.8 buses unddmc 'y;mrnmmm service to
| e said Murray Totland, manager of the : getaround in her wheelchair,
| Did the incident take place in a GAMBLING | city's municipal engincering branch Fair 19.5 Davis, a member of the Saskatoon
| city town or rural area? | "For the most part the city system op- | Poor 10.6 special needs transportation advisory
| % Do you play Sports Selecy crates fairly effectively ] committee, said she hears many com-
| City 60.0 Scratch and Win? Saskatoon’s road system compares - S mh\f plaints from users of the paratransit
Town 15.0 % | el with other cities considering the  PAss) near the Travel Soama ol ervice abou availability and long
[ Never 3 | number of congested intersections, In the last five years we've tnvest 18 0n the phone when trying 1
| Rural 25.0 traffic safety problems and trave] ed an awful lot of dollars 1n some ma- ":l“[l" € phone when trying to get
| Once in your life 2.2 | times withiy the city Jor transportation facilities ~;["=‘;L; 56 Bookingisra ni
Where did this take place? Once a year B Theptablems o inbe along Cir- A substantial number of respon- o Sou do get a booking its 4 mira-
%, Several times a year 21,6 | cle Drive, in areas such as between d;:m ch.;‘\lc not to give lhmrup’:nmm LJL;\ h‘hi \huld‘ e
Once a month 14.0 Millar Avenue and Avenue C. at2Xnd  about public transportation in the city, celchair users do have the op-
Your Home 1.0 el 03| Suweot g™ Atridge Drive which - probably because they don't e st g e using one of 17 low- floor fus-
;Ixf; yO:' ﬂlwghboufhomi ;g More than once a week 4.2 ‘\ have been plagued with delays and g\mdor;g the majonty of ropo_n«ri_cr‘\jt\ € that run on a schedule with regular
school - collisions, Who did answer, most were satisfie buses. Waits are often one and two
At work 0.5 After a number of years during University swudents. however, who hours for them, she said
3 2
| Elsewnere 14 Do you play Bingo? | which the city did nat invest much live on lowincomes and often niust Some wsers of regular public transic
Downtown 0.2 % new money in roads and while the ransfer from distant locations, de- have problems with lack of service 1o
{ i | population and number of vehicles in.  cried the price increases which took . al are
pop
| Hotel 04 Never .7 | Erdsed. the cv e effect Jan | the north industnial area
i creased. the city has some catching 2 2 el N
| Refused/doesnt apply 95.2 Once in your ife 54 | up 10 do 0n improving major ronl “The service is OK. There's 4 Jog of hf““‘“,"&“::“_‘!’“"f;l"_“l‘:{’ for.
Once a year 5.2 | ways. Totland said i Where we could sce umprove. 1 city. said hin S atenthe e
. Several times a year 4.2 “We've had problems at all the ma-  ments. one being pricing,” said Jeff  fare increases - Saskatoon still has one
| Did the person have a Wweapon?  (Once 3 month 1.0 | Jor intersections on Circle Drive so Jackson, vice-president of student 5= of the lowest rates in the country,
% Once a week 2.5 | we've put interchanges in ot Taylor  sues for the University of The increases covered operating
Yes 20.0 More than once a week 0.5 | Street and Eighth Street. We're work- Saskatchewan Students’ Union €Osts that soared when fuel prces in-
No 80.0 Everyday 0.2 ing on Circle and Arttridge and we're

PROVINCIAL SURVEY

; %
Yes 72.3
No 21.1

% — SF File Photo
At home 1.2 . . 9
In your neighbourhood 2.9 F b f d d
12 F'€W bumps found in city’s roa ways
I t 0.2 ; ’ . .
A oteiEea 0z | More than 50 per cent don's have issues with traffic, bus system
Shopping mall 0.2 | Saskatoon residents were generally Son would like 1o see the university
Refused/doesn't apply 84.8 satisfied with roads, raffic and public How would you deseripe the :

Why Waste Your Time
With Anyone Else?

Saskatoon, Saskatchewan

Saturday, January 20,

2001

—WWWWWWiaking the PULSE

Did the person threaten to harm |
you in anyway? |

%
Yes 55.0 |
No 50 |

In the past year were you a vie-
tim of a property crime?

%
Yes 16.9
No 83.1

How were you victimized?

%
Break and entry 46
Theft 6.1
Robber/muggmg 0.7
Vandalism 4.7
Refused/doesn't apply 84.8

Did you contact the police?

Did the incident take place ina
city, town or rural area?

%
City 9.8
Town 2.6
Rural 29
Reserve 0.2
Refused/doesn't apply 84.5

Where did the incident take
place?

transportation in The StarPhoenix. )

being a transfer hub 10 create more
of S poll.

direet routes for students

condition of public transit in

Many students are unhappy with
having (o transfer at malls and Jack-

creased 2010 25 per cent fast year.
— ADAM

| Widening the Idylwyld Drive fover.

Nobody in the
World Sells More
Real Estate than

REMIX

orth Offi

East Offi
242-6000 934-0909

http:www.link.ca/remay




Taking the Pu LSE LTV, #i Saturday. January 20. 2001 Saskatoon, Saskatchewan The StarPhoenix G21
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Do you play VLTs? Once a year 2.5
% Several times a year 1.3
Never 60.0 Once a month 0.5 |
Once in your life 4.7 Everyday 0.5
Once a year 8.4
Several times a year  10.1 Other .
Once a month 5.7 o
i | Once a week 2.0 50-50s 0.2 ‘
3 More than once a week 0.2 gﬁg it agil 935:' |
Every da 0.2 ES Y s
e Casino in Vegas 0.4 ‘
Do you play cards for money? Play pool 0.2
TR o v Tickets for charities 0.2 |
Never 77.6 9
Once in your life 2.7 How many times? o, |
Once a year 44 Once a
year 13.6
geveral nme_;a year 3? Several times a year  18.1
O”CE d mor: 07 Once a manth 18.1
Mnce tahwee k07 Once a week 27.3 |
ore than once a wee 2 More than weekly 22.7
Every day 0.2

How many times in the last five
years have you travelled outside

| Do you gamble at sporting

ovanis? i Saskatchewan ta gamble?
L
l Never 71.8 0 57/°4 |
| Once in your lite 1.7 1 57
| Once a year 54 2 1:9 |
Several times a year 3.0 3 05
| Once a month 1.0 1 07
Once a week 05 5 1.2 |
) . | More than once a week 0.5 g 0.2
gﬁg{,g:_:‘.:. 10 0.2
S hak okt R Do you gamble at Saskatchewan 20 05 |
' | casinos? 30 0.2
% - |
: A Never 573 Refused/doesn‘t apply 31. |
SRR Pe | Gnce in your Iife 6.0 Out of the times you have left }
° 9 ° Once a year 9.4 the province to gamble, how
City’s green much appreciated 5. & S g
| Once a month 3.2 Canada?
. . . Once a week 1.2 %
Saskatoon residents report parks in very good condition More than once a week 0.2 0 57.9
Saskatoon people are happy with r o ] and the environment of chemicals | Everyday 0.5 1 71
their green spaces. | How would you rate the con- I‘;Thu s L-.;utgh]: \nku bind hun.d it st ) 2 1.0
About three-quarters of res ndents where some people look for neat an ' High-risk stocks or commodi- 7
in the Sl;Lrthffm-L‘ of S pogrrcpmad dition of parks in your tdy parks and u([I))cr\ look for ones free | "gus? 3 uﬂ 5
the condition of their parks as good 1o neighbourhood? of toxic chemicals,” she said 1 o 5 0'5
\;’;.V led.ii\hnm 80 per cent called the | Exosllent 10‘740 | City staff [r_\wl_r k[:cp' !h\; \aua}.l\ M| e 5 0.2 [
s excellent ! (o R mimmuim in parks by feeding the prass | . : % |
’ But there are sull about 20 per cent V:rye ;Dnud 295 | ferilizer to I:Lip it compete ukg;unxghlhc | Once in your fe 15 Retused/doesn't apply 32.1
of people who say the parks are in 5 tough weeds: The fertilizer program F————— D e |
rough shape. | Good 40.0 | does notextend 1o open spaces hke
Bill Kalyn. manager of the city's | Fair 14.2 | boulevards and roadsides
parks branch. said the city 1s taking a Poor 5.8 In the StarPhoenix-11 of § poll, three-
more ecological approach 1o maintain- | : yuarters of people said the condition of
ing the parks and green spaces than a o1 boulevards and roadsides was good 1o X e
decade ago lants actively compete with the excellent > ... (5L
Since 1992, the City of Saskatoon’s £r1u|dle.‘u weeds | think we have seen Kalyn sand the ity has no plan o
parks branch has reduced the amount a reduction in the number of broadleat change s mowIng cvcles on roadwiys,
of pesticide sprayed on green SPaces In - weeds because we have allowed the boulevards and parks this year.
the city. The city has also been mowIng - grasses o compete,” However, several neighbourhood
1ts parks. boulevards and roadsides on 1 There 15 a real movement across parks, ncluding Dr, Seager Wheeler,
longer cycle than it did a decade ago Canada 10 eliminate the use of pesti- will be upgraded in conjunction with
Kalyn said the city decided to cut cides for cosmetic purpases, says Ann community associations and other park
back the mowing 10 save labour and fu- Coxworth, executive director of the users. Upgrading can include partial ir- 0 L |
el Saskatchewan Environmental Society: nganon, re-seeding, landscaping or

“When you allow the roadside Lrass- She said people are becoming more new equipment

o 3 Y 4 @
es 10 grow and go seed, you have the aware of the “subtle effects” on health — McNAIRN 2 Ludles Wear FGShlons
—a AFE 1 EE = - -

B S e e

| Binmanmrs
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PROVINCIAL SURVEY

How often haye you spent more
time or money gambling than
you intended?

%
Never 7.9
Rarely 131
Sometimes 100
Often 5.0

How often, when gambling,
have you felt like you would like
10 stop but didn't think you
could?

%
Never 91.2
Rarely 54
Sometimes 2.7
Often 0.8

Have you ever hidden a betting
slip from someone important in
your life?

%o
Never 98.1
Rarely 15
Often 0.4

Have you ever borrowed money

| or not paid someone back asa

result of your gambling?

Yo
Never 98.1
Rarely 1.2
Sometimes 0.4
Often 04

Over the long run do you believe
you have . .

%
Won more 12.4
Broke even 271
Lost more 60.6
DEMOGRAPHICS
Do you currently live on/in?
%
Farm 15.2
Acreage 3.6
Village 5.2
Resort settlement 07
Town 18.1
Reserve 21
City 51.2
Other 31

| What is your age category?
o
Yo

181025 12.0
26to 39 248
40 to 54 37.3
| 551070 17.9
Over 70 8.1

What was your place of birth?
%

Saskatchewan 79.2
Other province 15.2
Other country 5.6
What year did you come 1o
Canada?

1928
1937
1946
1949
1951
1953
1954
1957
1965
1967
1968
1977
1990
Doesn't apply

=
Cooooood

feosconon: .
RISERE T v v v wtod vt

o

What is your citizenship?

%
Canadian citizen 91.2
Landed Immigrant 1.0
Treaty 02
Refused 71

What is your marital status?
%

o
Single never married  22.9

.0
1 57.9
2

Saskatoon. Saskatchewan

Legally married
Common law

Living with a partner
Separated

Dworced

Widowed

How much education do you
have?

%
Less than Grade 9 42
Some high school 12.4
High school diploma 22,5

Some trade school 94
Diploma 15.1
Some university 13.9
University graduate 225

How many jobs do you have?
9
%
10.2

3
4 0.5
Retired

What kind of job do you have?
o
%

Self-employed 15.5
Full-time 46.9
Part-time 1.2
Unemployed 1.7
Student 35 ‘
Homemaker 4.2 |
Retired 15.2
On leave 17

How many of your grown chil- (
dren still live in your home com-
munity?

%
0 32.4 |
1 14.0 ‘
2 10.5
3 5.0
4 26
5 0.7
6 0.2
Refused/Not sure 6.9
Doesn't apply 27.4

How many of Your grown chil-
dren still live in Saskatchewan? |
%

0 20.7
1 14.0
2 14.5
3 7.4
4 3.8
5 2.1 !
6 0.5
7 0.2
Refused/Not sure 6.9 |
Doesn't apply 29.5

What is your income? |

%
Less than §10.000 44

$10,000 to $20.000 13.2
$20,000 t0 30,000 16.5
$30.000 to 40.000 15.3 |
§40.000 to 50,000 12.4 |
§50.000 to 60,000 13.5 |
$60.000 to 70,000 7.6
§70.000 to 80,000 5.6
$80.000 or more 1.5

What language do you speak
most often?

% |
English 931 |
English ang Native 0.2
English and Ukrainian 0.2
French .5
A Native language 1.7
Chinese 0.2
Hinduy 0.2 |
Polish 02 |
Other 31
What is your gender

%
Male 39.1
Female 60.9 !

— SP Fils Photo

’ l

| being in high spirits

| quality of then

| Labonte, director of the Saskatchewan
| Population Health and Fxaluaton Re

e U e

— SP Fila Photos

Life
is good

When asked o rare
their personal lives,
about nine in 10
respondents reported

The vast magonity of people
young and old. rich and poor — are 4
happy as the day 1y long about the
ves in Saskatoon, a
arPhocnix-1 of §

cording to the §
poll.

When asked to rate their persony)
Iives in the city. about nane in 1) re
spondents reported being in high Spir-
its

The lives of people 1 Saskatoon
are a hitle rosjer compared 10 Canady
ans on the whole,” sard Ronld

search Unit (SPHERL)

Further results in the survey illus.
trate why the satisfaction levels are
high. said Labonte

When asked what
neighbourhoods
quality of life, most
with fire
safety from violent enmes,

When asked how they felt about
those issues, the vay majonty said
they were happy with ali three

aid the sanstaction and de-
spair are linked t 4 number of faciop,
!N & community ranging from friends
and family to health, work and neigh-
bourhood conditions

The friendship factor has heen noted
10 be vatally important 10 al) aspects of
life 1n previous studies. said Labonte

conditions in their
Are important 1o their
people answered

and-police services, roads angd

three-quarters of
are pleaed
“There 13 4 huge amount of literature
out there that 1f you don't have friends,
You are going (o die sooner.” he said,
People who don’t have good rel.
tonships compared w those who do
face the sume kind of health risks as

people with partners

“Feeling safe s important 0 quality According 1o the StarPhoenix-U of S people who smoke (wg packs of ciga-
of lite,” said SPHFRFm\curchn‘rAlhr poll, more than 90 per cent of people reties aday. It very powerful ™
son Williams, are happy with their friends and about — McNAIRN
“You get a sense of well-being and

belonging in your commumty. It 4f
fects what you do and when -

Two polls for the City of Suskatoon

one in 1998 and the other 1n 2000
— showed a majority of people are
happy with the quality of life in the
city. The 2000 poll reported 3 92 per
ntsatisfaction Jeve|

“People are CXPressing a strong
sense that ife 1s good. That is fairly
clear across all the neighbourhoods,”
said Bill Holden, u senior Planner with
the City of Saskatoon

“People have reasonable amount of
Opportunities and make good on those
Opportunities. It is a relatively small
city and that has an impact. You can
Let around the city, it jy Mmanageable

However, abour one in 1() people in
the StarPhoenix-U of § poll said their
Irves are fair 10 poor fi
ure according to Labonte.
trend in other surveys is that most peo-
ple asked about their quality of life
will report favourably, regardless of
problems,

“Such a high number saying they are
1OURAPDY 18 4 stunning revelation be-
cause the usual tendency iy 10 puton
your best face The people who rate
low must not be 1 really good shape
sand Labonte

People with low incomes and who
live in the core neighbourhoods, were
more likely o look down on their lives
compared 10 higher income eaners

For example, about 30 per cent of
people reporting camings of less than
$10.000 sard their lives were fair 1o

y

poor compared to about three per cent
of people eaming $50,000 10 0,000 AP, 20,000 km 10 80,000 kons. 2001 Gl TN
“The work that is being done re- _Ag-;u,%uﬁﬁa o 5000 ok Bl 25

search wise on health issues, he worse
your financial situation, the poorer
your physical and mental health iy
said Kathy Cram, a member of Saska-
toon District Health's community de-
velopment team who works on poverty
I1ssues.

“Your health is £20ing 10 be better if
You have more money.”

3,075 loase end vaue. Freghi, P, lckhecte,
e o W o Orivers warted.*({)

Your Saskaichiewan Volkswagen Dealer, in Saskatoon

\’(()I,I(SW/\GEN

Hoon
955-8877

cntre of
635 Circle Drive Easy
]

{ N i
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CITY OF SASKATOON SURVEY

Taking the PULSE
LBOVERNMENT ]

fi - ¥ How would you describe your  your relationship with the rest

; . overall QOL? of vour family? |
s % %
% 8 Excellent 20.9 Very satisfied 79.9
; * £5 Very good 40.9 Somewhat satisfied 17.5
i : i ' | Good 29.8 Somewnat dissatisfied 1.7
- & - i Fair 6.8 Very dissatisfied 1.0

L2 1 Poor 1.7

B it v (|| your health? % |
] o = I % Very satisfied 43.0
FGRUALE | Excellent 21.2 Somewhat satistied 47.0 |
| Very good 40.4 Somewhat dissatisfied 6.9
| Good 26.1 Very dissatisfied 3.0 |
Fair 9.6 ‘
Poor 2.7 How satistied are you with
[ your health?
How satisfied are you with % |
your neighbourhood? Very satisfied 535
et | % Somewhat satisfied 36.9
b or | Very satisfied 57.6 Somewhat dissatisfied 7.7 !
i pp | Somewhat satisfied 31.1 Very dissatisfied 1.9
Bt Somewhat dissatisfied 8.1

2 : k How satistied are you with employees?
Gov’t receives poor marks = o
‘ % Very satisfied 36.2 |
Very satistied 55.2 Somewhat satisfied 46.6 |

- SP Fila Phata

for health-care performance

Govemnments were slammed for poor
performance in providing heaith care 1n
4 StarPhoenix- of § poll, with res-
dents of affluent neighbourhoods of
Saskatoon most likely to criticize

When asked where government
spending would do the most gouxd, the
greatest number of respon-
dents think it should be di-
rected (o health care
Twenty-four per cent of re.
spondents cited health care
when asked 10 come up
with an area where gov-
emment should spend

That number corre-
sponds with poor reviews
for government perfor-
mance on health care, ay
4 per cent of respondents
thought 1t had worsened,
while 29 per cent thought
it had stayed the same and only seven
per cent thought it had improved,

A breakdown of neighbourhood re-
sponses reveals residents of areas such
as Briarwood and College Park were
most likely t say government perfor-
mance had worsened related 1o health

L';“'L" although W"P"i"ldm“ throughout L“"""ﬂz"“m‘ he said i hut they did reduce the use of services o % |
the ciy were generally crical “That's what people react 1o It MY among pocrer people, Thompsan sad | ) ;
Polls such as this reflect people’s not be so much the quality of care thiy »Thi\nh;1(1 a [\L'nplu_rm'wd tf’tcu o Very satistied 80.2 Very satisfied 41.8

percephions. which may or may not re.
flect reahity, smd Laune Thompson
CEO of the Health Services Utilization
and Research Commussion (HSURC)
A report card on the health-care Sys-

tem released by HSURC in the fall
demonstrates that compared with the
rest of the world and even with other
Canadran provinces, Saskatchewan's
health system 15 very good, but some
whatinefficient, Thompson said

“In the grand scheme of things. we
have a pretty damn good
system worldwide Any of
the reports worldwide that
assess Canada and
Saskatchewan, we re near
the top end

“The problem with being
inefficient 1s you're not get-
ting as good health care as
you could. You're not get-
ting the bang for the buck

The Saskatchewan gov-
emment has budgeted 10
spend $2 billion on health
this year. and Thompson
doesn’t think the system needs more
money

The high number of people who
think government 15 doing worse 1n
health care may be caused by people
having o wait for care or being treated
badly by some member of the health-

they’re getting but the thing people
perceive 1s whether they have to wan
or how they re treated Tr's imporant
that we pay attention to that

The nursing shortage 1 definitely an

1ssue, but there are more doctors 1n
Suskatchewan now than there were
few years ago, he sand

Part of the perception problem 15
caused by the increased demand for
services that have become more acees.
sthle with improved medical technolo-
gy, he sad

For example. hip replacements, knee |

and cataract surgery have become s
simple that doctors are recommending
”lt‘rﬂ for muore F:i[\t'nl‘w FJI maore P{'I)-
ple are recerving the treatment, but the
demand 1 so great, people must wait

“The challenge 15 to see that the peo-
ple who need surgeny the most urgent
Iy get 11 first. 1o muke sure the walting
lists are organized in some sort of pri
anty so people don't suffer while

they re aiting hsts and get the care | 2
o e il i g the cars | Somewhat satisfied 23.8

they need as quickly s possible, We
could do better at that” he sad

As for the high number of poll re-
spondents who think services should
be paid for by user fees, Thompson re-
terred to a study that examined the ef-
fect of such fees in the 1960

User fees did not reduce the demand
for health services or the overall cost.

poor people and given that poorer peo-
ple are often the ones in wors healt
that's not necessanly what YOU want o~
achieve with 4 user fee system.” he sad
- ADAM

| Very dissatisfied

QUALITY OF LIFE

Compared with others your
age; how would you describe

Very dissatisfied 3.2

Somewnhat satisfied 39.6
Somewhat dissatisfied 4.2
Very dissatisfied 1.1

How satistied are your with
your housing?

Dfa
Very satisfied 63.7
Somewhat satisfied 29.7
Somewhat dissatisfied 4.6
Very dissatisfied 2.0

How satistied are you with
your friends?

%
Very satisfied 74.0
Somewhat dissatistied 1.4
0.7

How satisfied are you with
your relationship wiih your
spouse or partner?

Somewhat satistied 15.6
Somewhat dissatisfied 2.4
Very dissatisfied 1.8

How satisfied are you with

How satisfied are you with
the quality of your leisure
aclivities?

How satisfied are you with
your treatment by public |

Somewhat dissatistied12.3
Very dissatisfied 4.9 |

How satisfied are you with
your treatment by store own-
ers? |

% |
Very satisfied 46.3
Somewhat satisfied 47.6 |
Somewhat dissatistied5.0 \
Very dissatisfied 1.1

How satistied are you with |
your job or main activity? |

0/0 I
Very satisfied 95.4
Semewnhat satisfied 38.0 |
Somewhat dissatistied4.7
Very dissatisfied 1.8

How satistied are you with
the balance between your |
work and family?

Somewhat satisfied 45,2 |
Somewnhat dissatistied11.3
Very dissatisfied 1.7 |



family in the future?

The StarPhoenix

How satisfied are you with
the amount of money you
have?

%
Very satisfied 32.2
Somewhat satisfied 41.7
Somewnhat dissatistied16.7
Very dissatistied 9.3

What will become of your
ability to provide for your

Become better 51.0

Stay the Same 36.6

Get worse 12.4
HAPPINESS /STRESS

How would you usually
describe your life?

| Very happy 69.9
Somewhat happy  26.0

Somewhat unhappy 2.8
Very unhappy 0.7
Lite isn't worth living 0.6

How stressful is your life?

U/D
Extremely 16.3
Moderately 69.6
Not stressful at all 14,2

LIFE EVALUATION

| How important to you is your

satisfaction with your job?
9
Very important 74.8
Moderately important 23.1
Not important 21

How important to you is your
ability to provide for family?
%
Very important 83.3
Moderately important 15.7
Not important 11

How important to you is the
quality of your housing?

%
Very important 68.7
Moderately important 29.9
Not important 1.4

How important to you is the
quality of your friendships?
%
Very important 82.0
Moderately important 16.6
Not important 1.4

How important to you is the
quality of your family refa-
tionships?

%
Very important 88.1
Moderately important 10.9
Not important 1.1

LIFE CHANGES

Over the past three years,
how has your health
changed?

LA

Improved 27.8

CITY OF SASKATOON SURVEY

- ASK ABOUT

"R

54.7
17.5

Stayed the same
Became worse

Over the past three years,
how has your overall life sat-
isfaction changed?

%
Improved 48.1
Stayed the same  44.p
Became worse 7.9

Over the past three years,
how has your level of stress
changed?

v
Improved 28.5
Stayed tfie same M3
Became worse 30.2

Over the past three years,
how has your happiness
changed?

U.’O
improved 43.3
Stayed the same  49.9
Became worse 6.8

NEIGHBOURHOODS

How would you describe the
condition of roads in your

neighbourhood?
Dﬂ
Excellent 5.1
Very good 15.5
Good 39.3
air 25.2
Poor 149

How would you describe’the
condition of housing in your
neighbourhood?

%
Excellent 10.5
Very good 29.3
Good 425
Fair 12.9
Poor 4.8

How would you describe the
condition of parks in your

neighbourhood?

0"0
Excellant 10.4
Very good 29.5
Good 40.0
Fair 14.2
Poar 5.8

How would you describe the
condition of other green
Space in your neighbourhogd?

%
Excellent 6.5
Very good 19.7
Good 45.0
Fair 21.6
Poor 7.2

How would you describe the
condition of public transit in
your neighbourhood?

o,

Excellent 1.2
Very good 18.8
Good 43.8
Fair 19.5
Paor 10.6
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Taking the PULSE

A significant number
| thought government
performance haed

worsened for income
support, housing

cand education

Saskatoon residents e govemn-
MENts passing marks for o] pro-
Zrams. but significant number gl
think their performance has worsened 1n
the past three years, e rding 1o the
StarPhoenin-1* of § pall

Almost halt of respondents rated oy
emment pertormance the S over the
past three vears i education, Income
*Uppon environment and help o volun-
Leer groups

But a significan
number thoughy
performumnce had
wonrsened tor i
LOME support, hots.-
g and education

Soctal msurance
has notincreased in
decades but expens-
e for recpients
have conunued 1o
chimh, said Kathy
Cram. i communy
development worker with Saskatoon
District Health

The ack of social h wsIng results in
some Lamilies beconing alimost no
madic. moving three or four nmes one
school year, she said

“Housing 15 a Maor issue and underly
ing the quality of lite, § think ' the
maun issue” said 1nied Way execunne
director Arla Gustatson

However, provingiul Lovemment pro.
Lrams o supplement incomes for poxr
families have done phenomenal things”
10 help these people break free of wel
tare, Gustafson said

But she said those famulies syl need
help from other PIOETAMS [0 4CCess Conl-

Gustafson

Iy programs and services that affect qual-

ity of hte. including recreaton and coun-
selling

Education ranked highly among pall
respondents. whao cited it second most
often as an ares where Lovernmeni
spending would do the oy zood. Edu-
CAUON Was dlso an arey whene many
think government has done wore

That doesn't surprse me all.” sand

| Rene Buxter, director of education for

Adelle House: Long-term, low-income housing for victims of family violence

Social pro

fferi
i N I pesticide use, but those w ho think gov-
ernment has done henter on cnvironment
Istes may e considering the effort the
province has made o protect endangered
ceological spaces

Regarding education, rate
the government's perfor-
mance over the last three

years? Giustarson sad she b pes the poll re-
% sulis wall spur govemnmens 0 support
solunteer orgamzations th help provide
Become better 1.3 the comnunity support needed for o
healthy socieny
Slayaﬁ the same 46.9 “What we haven't seen, and which 1y
Become worse critically important, 1y an Investment of

41.8

Sashatoon public sehools

“There's asense n the o mmunity that
cducanon needs 1 be higher up on the
pronty Iistfor government spending.”
she s

Bruce Bradshaw, principal of Nutang
Collegite. viud there 1 OpLmIsm on
some of the front limes in educanon

“From my perspective, at ourschool,
the government i do N & pretty pood
job. They re allowing us opportumnes o
aler some fiew pr RO and new ways les should get prionty. por poor ind;-
of oflenng programs.” he viduals. 105 like the children ang elder-

Meanwhile. em ironment Issuies have Iy are mnnocent bystanders and the
fesurtisced in the public COMSCIOUSIESS i iyl ind individuals have contributed
part because of the contaminated water 10 their personal situations
triagedy in Walkerton, Ont . g Roger “The results of the poll suggest people
Peters. president of the Saskatchewan WE SCCINE Certn groups as deserving
Enaronmental Secrety and others as noc” Cram sad

Resdents are also o meerned about

money 1o the miniagement, rr‘limn_n
and retention of volunteers.” she said

When asked which people govern-
ment should help, poor children, elderly
and disabled were named most frequent-
I

Cram sand while people have vy mpa-
thy tor children in poor Lamihies, they
didn’t show the same willingness for
governments to help poor peaple n gen
eral

“There s some public will. But at the
sdme ime. there are feelngs that fam;-

ADAM
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CITY OF SASKATOON SURVEY

. How would you deseribe trat- Excelient 58
fic conditions in your neigh- Very good 214 |
Ome bourhood? Good 35.4 ‘
% Fair 219
a ha Excellent 25 Poor 15.5
I , Very good 15.6 |
p y’ Gogydg 432 How would you describe your
f l Fair 244 satisfaction with neighbour-
Sa e p ace Poor 14.4 hood organizations? .
b
fOr mOSt How would you describe the 5::;';;‘;“ Z:Z
congition of the environment s
in your neighbourhood? Good 408
Poverty is the key issue y g o Fair 17.2 1
affecting quality of life Excellent 1.2 Poor + 160 ‘
in core neighbourhoods ‘é” ¥ good 0.7 How would you describe your

No every home in Saskatoon has a 206 b satisfaction with shops and
picture perfect white picket fence and air 9. services in youcneighbour- |
kuds frolicking on carefully manicured Poor 2.5 hood? |
lawns, but most people report being — SP File Photo : 0/ [
happy and safe in the neighbourhoods Saskalooﬂ‘:‘a.jrden:xa! Ne.g{»Tgmmﬁ %o
w:ermrr they ’iurl - "”"‘“’: EER AL et :“W "‘D"'W Vﬂ'” ‘1“5‘:’"’5 the Excelient 121 |

Sausfaction levels are generally high, Mrddle class tamiies egree of neatness in your
huting sbout 89 per cent in i neigh: B Mixed households neighbourhood? ! e ZB,‘ZI
bourhoods combined W Lower ncome famiiss . Good 38. .

About 80 per cent of people in all % Fair 13.5
neighbourhoods surveyed said they feel Excellent 11.2 P 15
comfortable calling on neighbours for L v 31 oor .
help in times of crisis ery good A |

“1 hope it comes from the fact that Good 37.7 How would you describe your
neighbourhoods are vwﬂ:f”)_ oo Fair 12.5 salisfaction with religious |
Kood howing” sad B Heee i Poor 74 and spiritual activities in your
of Saskatwon senior planner. neighbourhood?

However, the people who are most 9, [
likely to have problems are in the core How would _ynu describe the 2 !
arcas of Saskatoon. designated as bluc degree of friendliness in your  Excellent 76
1n the poll neighbourhood? Very good 28.7

Residents of the core area expressed ’ o, Good 46.2 |
dissatisfaction about 30 per cent of the e ; |
time — substantially higher than in Excellent 10.7 Fair 13.0 [
more affluent and other neighbour- Poor 4.4
hoods. some of which didn't even hit Very good i0.0
response of more than four per cent Crty o Saskatoon 3000 415 How would you describe your

Rebecea Elder. general manager of Fair 14.0
urban services for the Saskatoon Tribal they are not happy with therr homes, Pog 38 satisfaction with schools in

Council, said poverty is the key issue
atfecting quality of fife in the core

| How salistied are you with

four fimes as many people in core areas
report problems

your neighbourhoad?

neighbourhoods, of Saskatoon | your nelghbourhogd? Saskatoon revdents were o asked How would you describe the %
She said people find it hard 10 be | % as part of the poll what services are degree of safety from violent Excellent 1.7 1
cheerful when they are forced 1o use | Very satisfied 57.6 oS Imporant 10 teie qualiy of 'f‘f‘ crime in your neighbour- Very good 28.5
part of their food budget for rent ' Mamtaining safety was the centra Good 1
Recreational acuvities also cost mon- | Somewhat satisfied 31.1 thread 10 many of the anewers, with hood? 00 1.9
¢y. often making participation difficult [ Somawhat dissatisfied 8,1 IK‘:J'P‘L' choosing Im]' and police. n’u‘k % Fair 10.9
for poorer families, | " " and safety from violent cnme as therr Poor
Transieney among poorer tamilies o). | VY dissatisfied Prionty issues ) 5xce\lenrd Zg; 0 6.9
s0 makes it difficult for them 1o get The majonty of respondents — more ery goo #
connected o a community, she said communities are deteriorating com. than 7 per cent in most cases — felg Good 36.2 How would you describe your
“The base line for the differences |5 ared (© about seven per centin ather  ~afe 1n their nerghbourhods, feeling satisfaction with health ser-
P pe F 15.0
poverty.” she said areas of the ¢ity little fear for siolent or property air - vices in your neighbourhood?
Holden said the city endeavours 1o On housing. again people 1n the poll  crimes Poor 101 %
o

design neighbourhoods with comfor

reported being quite content — about

Elisabeth Miller, the ¢ ity of Saska.

and safety in mind nine in 10 people said they were san. won's sater ¢ty co-ordinator, sand fear How would you describe the Excellent 75
Old neighbourhvods go through a I fied with their homes When broken of cnme can sigmficantly affect a per

cal s plan piice o AT problems  down by nerghbourhod and mcome,  xon < qualty of I degree of safety from proper-  Very good 26.2

and build on successes an air of discontent begins 1o emerge Distressed people. she noted, muy ty crime in your neighbour- Good 414
Holden said those plans are especial- qgain in fess affluent areas avord gomng outside at mght or getung hood? Fair 17.2

ly important considering the poll re- Whereas less than five per cent of re-  1mvolved 1n vertain actvities because of ' i Poor 7.6

sults show about one-quarter of people spondents in the red and green {mixed the fear of being a victim Yo »

0 the core neighbourhoods feel their 1o more affluens neighbourhoods say McNAIRN o

City residents give gov’t ;
thumbs up on spending | L

The 2000 Mazda Protegé

Almost 50 per cent

said new programs

1o improve quality of life
should be funded

by increasing user fees

Saskatoon residents showed a sur-
prising willingness 1o accept user fees
for government services and gave
Bovernments qualified approval for
the way they have spent tax dollars
On training, employment and business
over the past three years

Almost half of respondents in the
StarPhoenix-U of S poil said new
programs (o improve quality of life
should be funded by ncreasing user
fees. That result surpnsed
Kent Smith-Windsor, exec-
uative director of the Saska-
toon Chamber of Com-
merce

Smith-Windsor thinks it
means Saskatchewan soci-
ety 1S on the verge of 4
major shift in fundamental
beliefs about how govern
ment should do things

“There's a general
awareness that traditional
funding mechamisms (such
asancreasing tax) for gov-
ermment services cannot be
counted on the same extent that they
had been in the past.” he said

Smith-Windsor said the low number
of people who suggested Laxing cor-
porations be used to fund new pro-

Fams is an acknowledgment that
Eu\lnc\\c\ can eastly move if they
think taxes are too high in
Saskatchewan

“People do understand that the b
ity for corporations to locate where it
makes sense for them to locate means
that your ability 10 charge dramatical-

b {

Smith-Windsor

| Over the past three years,
what changes have occlirred
in the way governments have
dealt with job training?

%
Become better 23.9
Stayed the same ~ 54.1
Become worse 22.1

Iy higher rates for corporate income
tax will end up shooting yourself in
the foot.” he said

When asked how well government
has performed in the area of job train-
ing. many Saskatoon people think
things have remained much
the same. Those who saw
change were almost evenly
split on whether the change
was for the good or the bag

Responses were similar on
government performance re
garding unemployment. but
among those who saw
change. more saw the situa-
ton worsening

Smuth-Windsor said he
thinks government improved
its performance related to
unemployment just by im-
Proving its income tax poli-
cies. which have improved the
province's ability to compete for top
talent

“There is 4 level of optimism within
the business community that's ex-
pressed by the fact they do start up

sinesses,” he said

The challenge for govemment 1s
finding ways 1o stimulate that sense
even further, while contending with the
reality of 4 low tax base. he said

—ADAM
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How would you describe your  Protection services 12.0 % Volunteer organizations 1.2 The elderly 19.1 ‘
satisfaction with social pro- Health services 8.2 Become better 1.3 Religious activities 0.5 The disabled 15.7 |
grams in your neighbourhood? Safety of property 7.8 Stayed the same  46.9 Single parents 15.7 I
9% Schools 7.4 Become worse 41.8 Considering the previous list, Other 13.1
Excellent 34 Recreation programs 7.2 - .. Job training? where do you think govern- Unemployed youth 8.8
Very good 19.8 Safety from violence 6.1 % ment funding should be used Poor tamilies/children 8.3
Good 48.1 Shops and services 5.7 Become better 23.9 third to improve quality of New immigrants 71
Fair 195 Friendliness 5.3 Stayed the same ~ 54.1 life? Native groups 6.7 |
Poor 9.2 Neatness 5.1 Become worse 221 L % Poor individuals 5.5 |
| Condition of roads 4.9 Health services 13.7 ’ |

How would you describe your  Condition of parks 4.6 . .. unemployment? Schools 125 |
salisfaction with recreation Public transit 4.5 % Protection services 11,2 DEMOGRAPHICS
programs in your neighbour- Environment 3.9 Become better 20.4 Social programs ~ 10.4 |
hood? Social programs 3.4 Stayed the same 516 Environment 7.3 What age category do you fall
% Traffic conditions 3.1 Become worse 280 Property crime 5.2 into? ‘

Excellent 7.2 Volunteer organizations 2.8 Recreation programs 5.2 %

| Very good 21.7 Religious activities 2.6 .. . recreation? Roads 5.1 1810 24 14.8

| Good 46.8 Condition of housing 2.0 % Violent crime 5.1 251034 219
Fair 12.5 Caregiver services 1.9 Become better  24.3 Housing 4.0 351044 18.7
Poor 5.7 Green space 1.5 Stayed the same  63.2 Traffic conditions 3.0 4510 54 21.3

‘ Become worse 125 Parks 27 55 10 64 12.4
How would you describe your FITTING IN Public transit 25 65 to 74 7.2
satisfaction with caregiver - .. Income support? Caregiver services 2.4 75 and older 3.7

How much do you feel a part

of your neighbourhood? % Shops and services 2.1

services in your neighbour-

hood? % Become better 11.1 lFUeamess 1-: What is your gender?
% Stayed the same  51.8 riendliness 1. 4
3. o
Excellent 53 \ngge[:wlég?;ﬁ:r? :1 g Become worse 371 Volunteer organizations 1.8 Male .9
Very good 20.5 7 Religious activities 1.2 Female 58.1
| Good 47.8 Wot very much a part 24.9 ... housing? Green space 0.7
|
i ;Bll' 1#; Haw comfortable are you 18“/1“ What is your ethnic origin?
o0r ‘ about participating in neigh- Becorgehnener 9 PAYING THE BILL 9,
) bourhood projects? Stayed the same 56 What woul st shol White 83.9
| How would you describe your % Become worse 25.0 al would your first choice Black 0.7
satisfaction with protection be for governments to raise e
5 Very comfortable  55.4 i)
services in your neighbour- Sumyewnat SO orbEag 4 ... support to volunteer money for these priorities? 5‘“!3‘"0 3;
 hood? Uncomfortable 10.6 organizations? i Sanese N
| % . 9% Personal taxes 61.9 Chinese 18
{ Excellent 1.8 Become better 24.4 User fees 321 Native 4.2
Very good 217 Would you lsel_cumfartalhle to d th Corporate taxes 4.4 South Asian 0.5
e call for your neighbours' help ~ Stayed the same  56.4
. Good 45.6 during a erisis? Become worse 19.2 Reduce spending 14 Southeast Asian 1.3
| Fair 14.1 o Sales taxes 0.1 Middle East 0.7
| Poor 4.8 ... improving the business
Yes 815 p
| No 18.5 climate? V:'IB' would your second Were you born in Canada?
% choice be for governments to %
WEIGHING OPTIONS i . Become better 31.0 raise money for these priori- Yes 89.4
Name the neighbourhood ser- D0 YOU volunteer in any orga ies?
ice that | g, ity nizations? Stayed the same ~ 47.0 ties? . No 10.6
i V:cl'," :I mpal': % your guality % Become worse 22,1 %
] ot lite the most. % Yes 65.2 525012‘;'5'3”5 ?;: For those who weren't born in
1 i 2
' Protection services 17.3 No 3.5 SETTING PRIORMIES Corporate taxes 1.1 l?anada, fow 'n;‘" have you
Condition of roads 10,1 Considering the previous list, Sales taxes 03 lived in Canada?

How would you describe your
feelings of safety and securi-
ty?

P
%o
Less than one year 2.4
One to two years 1.7

where do you think govern-
ment funding should be used
first to improve quality of life?

Safety from violence 9.3
Condition of housing 8.3
Health services 8.0

Reduce spending 0.2

What would your third choice

|

|

| L,

| Public transit 71 Excellent 18 /; % be for governments to raise Three to five years 3.5

| Condition of parks 5.9 Very good 3% '4 Health services 246 money for these priorities? Five to 10 years 3.5

| Schools 54 ot 28I1 Schools 15.3 % More than 10 years 88.9

| Friendliness 4.2 Fair 116 Roads 14.2 User fees 7.7

I Neatness 3.7 Poor 5'3 HUUS'”Q 9.2 Personal taxes 219 What is your marital status?

] Environment 3.4 ’ Pp'gtlemt'o” S?W’CES j? Reduce spending 3.4 %
Recreation programs 3.0 ublic transi . Corporate taxes 3.1 ingle/never married 31,2

# Traffic conditions 24 A CHANGING CITY Environment 4.5 t i/lagneéde gz.s
Green space 2.3 Over the past three years, Traffic conditions 4.4 eparate 3.6

| Safety of property 2.3 what changes have lywl:urrad Social programs 3,7 GETTING THE BENEFIT glvporcaedd 7.5

| Religious activities 2.3 In Saskatoon's quality of life? ~ Violent crime 3.6 What would your first choice "= 49

| Shops and services 2.0 % Parks 2.9 be fora group that should

| Volunteer organizations 1.2 Improved 26.8 Recreation programs 2.0 benefit from governments i Inhach
Caregiver services 1.2 Stayed the same 56.7 Green space 1.1 spending? m:;;:sa(r:w:ﬂ'r:::vﬂr:;v

| Social programs 0.5 Become worse 16.5 Neatness 1.0 % ¥ E,/ '

| Friendliness 0.7 Poor families/chiidren 41.9 .

! Name the neighbourhood ser- Over the past three years, Property crime 0.6 The elderly 15.1 Less han Grade § 3.2
viee Ihal impacts your quality  what changes have occured in - Shops and services 0.6 Single parents 10,1 Some high school 9.9
of life the second most. your neighbourhood's quality ~ Caregiver services 0.6 The disabled 7.9 High school 16.0

| % of lite? Religious activities 0.5 Native groups 75 Some trade school 7.4
Health services 11.5 % Volunteer organizations 0.1 Unemployed youth 6.0 -~ Diploma or certificate11.4

Some university  18.8 |
University graduate 22.6 |
Postgraduate 1.6

Protection services 11.3
Safety from violence 9.1
Condition of parks 8.4
Satety of property 6.3

20.8 Foor individuals 53
Considering the previous list, New immigrants 35
where do you think government Other 2.6
funding should be used second

Getting better
Staying the same 6.2
Becoming worse  12.9

i

| Friendliness 6.0 to improve quality of life? What would your second During the past year, what

‘{ Schools 5.6 GOVERNMENTS % choice be for a group that was your employment status? |

| Neatness 5.2 Over the past three years, Schools 19.9 should benefit from govern- %

| Condition of housing 4.7 what changes have occurred Health services 17.2 ments spending? Working fulltime ~ 50.9

[ Congition of roads ~ 4,2 in the way governments have  Roads 6.3 % Working parttime  16.0
Environment 41 dealt with _ . . Housing 58 The elderly 22.8 Unemployed 4.4 |
Shops and services 4.1 Protection services 5.8 Poor families/children 14.3 Retired 14.2

‘! Public transit 35 . .. health issues? Social programs 5.7 New immigrants 12,4 Homemaker 33

| Traffic conditions 3.3 -% Traffic conditions 5.3 The disabed 123 Student 10-0
Recreation programs 3.2 Become better 6.8 Property crime 4.8 Unemployed youth 11.0 onl 1'3 |
Sacial programs 29 Stayed the same ~ 29.0 Violent crime 4.0 Single parents 101 hiisava :
Volunteer organizations 2.2 Become worse 64.2 Parks 3.7 Poor individuals 7.3

{ Green space 21 Environment 3.7 Native groups 7.3 How many people contribute
Caregiver services 1.2 - - - environmental protection?  Public transit 3.7 Other 2.5 o your household income?

‘ Religious activities 1.0 % Recreation programs 3.0 %

| Become better 13.3 Caregiver services 2.5 What would your third choice ~ None 9.6 |

| Name the neighbourhood ser-  Stayed the same  53.4 Neatness 2.2 be for a group that should One 45.8

| vice that impacts your quality  Become worse 333 Friendliness 2.0 benefit from governments Two 37.4

| of lite the third most. Green space 1.3 spending? Three 5.3

| % . . . education? Shaps and services 1.3 % Four or more 1.9 J
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City’s rich get richer

while poor still

Fears of ghertoization real in Saskatoor

A canyon is opening between Saska-
twon’s nichest and poorest inhabitants

That 15 the conclusion of a Univer-
sty of Saskatchewan academic, after
reviewing results of a joint poll with
the StarPhoenix

And the growing schism could have
detnmental effects on the quality of
ltte for people living at or below the
poverty lie. says Ron Labonte, direc-
lor of the Saskatchewan Population

Health and Evaluanon Research Unit |

at the U of §

It we don't move in a direction to
bring 1n social policies 1o bridge the
gap. we will have ghettoization like
we have seen in the United States.” he
sd

Labonte armved at his conclusion
after looking at a number of factors
ncluding home ownership. income,
education levels and wha is happen-
ing in other Canadian cities

A Statstics Canada repor released
1n December showed the income gap
between rich and poor neighbour-
hoods 1n Canada's eight largest cities
widening significantly between 1980
and 1995

According to the natonal census
data, family incomes in Riversdale.
Pleasant Hill and Meadowgreen are
notincreasing nearly as much as in
the rest of the city. [ncomes rose 19
per cent in Riversdale compared 1o 25
per cent citywide between 1988 to
1996

In Briarwood, East College Park
and College Park, income levels sky-
rocketed by almost 90 per cent —
more than four times more than in the
city core

Labonte said home ownership plays
a major factor in the widening
schism

In core nerghbourhoods, he said kE]
per cent of people own homes com-
pared to 78 per cent in more affluent
areas,

“One of the major ways people ac-

crue income in their lives is through
home ownership. We are also seeing
home ownership rise in the red tafflu-
ent areas) and drop in the blue (lower
Income areas),” said Labonte.

According to the StarPhoenix-U of
S poll. people in core neighbourhoods
were generally satisfied with their
housing. However, they were also
about five times more likely to be un.
happy as people in neighbourhoods
like East College Park

Kathy Cram, a member of the com-
munity development team for Saska-
toon District Health, said slagnant so-
cial assistance programs and nsuffi-
cient housing are partly 1o blame for
poverty in Saskatoon,

Poorer people. she said, are forced

pay price

L U of S professor says

{0 Lake money out of their already
small food budgets to pay rent

“Housing 1s so much a part of qual-
ity of life, they need stability. Some
people are moving three to four times
in the school year, If their children
have learning disahilities, they could
suffer severe effects,” she said,

Even though people living in the
core neighbourhoods are more pes-
simistic than their suburban counter-
parts. they are for the most part satis-
fied with life and Optimistic about the
future

Labonte said the government, 1n
conjunction with communities, musy
start bridging the gap between low-
and high-income camers 1o make sure
those dreams of success are not
dashed

“If we adopt policies moving in that
direction we will be able to honour
their optimism for the future.”

— McNAIRN

| SHERWOOD

{AUTO MALLOSASKATOON

What Is your estimated total

family income?

%
Less than $10.000 11.1
$10,000 to $19,999 15.1
$20,000 to0 $29,999 12 4
$30,000 to $39,999 15.3
$40,000 to $49.999 10.9
$50,000 to $59.999 7.8
$60,000 to $69,999 7.3
$70,000 or more  20.0

In comparison to others, how

would you describe your

family’s financial situation
) %
Wealthy 1.5
Well off 15.8
Comfortabie 414
Adequate 27.0
Difficult 1.7
Poor 2.6

?

»

How many people, other than
yourself, live in your house?

%
None 4.4
One 19.0
Two 371
Three 15.9
Four 12.6
Five 6.8
Six 2.7
Seven 0.9
Eight 0.2
Nine 0.2
10 or more 0.2

How many kids younger than

18 years old live with you?

%
None .o
One 10.5
Two 1.1
Three 4.9
Four or more 24

Do you awn or rent your
home?

%
Own 62.2
Rent 37.2
Other 0.6

How long have you lived in
your neighbourhood?

%
Less than 1 year  16.2
One tu two years  14.2

Three to five years 18.5
Five to 10 years 15.0
More than 10 years 36.1

How long have you lived in
the city?

Y
Less than 1 year 5.5
One to two years 5.1

Three to five years 10.6
Five to 10 years 10.4
More than 10 years 68.3

In the past year, how many
homes have you lived in
other than your current one?

%
None 28.7
One 56.0
Two 11.8
Three 25
Four or more 1.1




	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

